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RÖVIDHÍREK
paris. A párisi zsidó segélyegyesület a na­

pokban lelte közzé első gyűjtőakciójának eredmé­
nyét a németországi menekültek számára. Eszerint 
2 [375.000 frank gyűli össze, amelyből félmillió fran- « 
tol adlak egyedül a Rothschild fiverek. — Párisi < 
.vlenlés* k szerint számos olyan kikötőbe, ahová a - 
nemei hajók horogkeresztes zászlókká! fúlnak be, i 
é kikölőmunkások megtagadják a hajó kirakodásé'. <

BRESZLAU. A breszlaui liberális hitközség egy > 
íclhivást leli közzé, amelyben a köve tezőket Írja: f 
„Arra való tekintettel, hogy számos^ hitközségi la- 1 
gunklól kaptunk megkeresést, az elöljáróság elha- 
iározta, hogy bevezeti a mindennapi (!!) imádko­
zást a zsinagógában.”

NÜRNBERO. Speyer után most Nürnbergijén 
■;s Tübingenben is megliliotlák a zsidóknak, hogy a j 
fürdő területére betegyék lábukat. j

JERUZSÁLEM. Április hónapban 2110 személy 
\pte ál a palesziinai határi. Ebből 1827 volt a 
zsidóknak száma. 147 zsidó bevándorló nagyobb 
tókével érkezeit az országba, — A Doar Hayom 
héber napilapot a paleszlinai cionista szövetség j 
mcgvásárolia. A lap főszerkesztője S Smielansky, 
a kolonizációs iroda elnöke leli. — Dávid Yellins 
« jeruzsálemi héber egyelem irodalmi tanszékének 
professzora az elmúlt bélen ünnepelte születésének 
bű ik évfordulóját. —

SYDNE1. A sidney-i (Ausztrália) városházán 
mágiáitól! miiing alkalmával, amelyen mintegy 
4000 keresztény és zsidó polgár veit részi, a pol­
gármester ama kívánságának adott kifejezést, hogy 
a német zsidókat helyezzék vissza jogsikba. Neu- 
íűdwales m niszterelnöke, Stcvens ugyancsak eré­
lyesen állásifoglalt a német zsidóság üldözése ellen.

TEL-AWIW. A napokban folyt le Ttl-Awiwban 
e paleszlinai mizrachi konferenciája, amelyen a 
cionisla kongresszuson való részvétel kérdését tár 
gyalták meg A Mizrachi a revizionista unióval való 
együttműködést határozta el. — Tel-awhv uj ipari 
negyedében, a Ramal-Ganban 2 újabb gyár épül 
csokoládé és cukoráruk készítésének céljaira. — 
Egy nagyszabású Inkógyár berendezésével készül­
tei: el es most van munkában egy jálékáru és pa- 
pirmassé gyár előkészületei, — Haifában egy acél- 
bútorgyár nyílt meg, ahol többek közölt gyermek­
kocsikat és varrógépalkatrészeket is készítenek. A 
gyár 10.000 dollár invesztícióval készült el. — A 
ü lawlwi városi tanács tervet készitteteft egy mo­
dern strandfürdő építési munkálataira. — Az utóbbi 
Időben olyan hangok hangzottak el közgazdasági 
körökben, amelyek arra intetlek, hogy a narancs- t 
ültetvények invesztícióját függesszek fel és inkább í 
ipari területre fektessék a tőkések pénzeiket. Ennek j 
dacára az invesztált tőkék még mindig a narancs- 1 
ílleívények felé orientálódnak legfőképpen.

BlkLYSTOK. Egy itteni z-idó fiatalember any- 
nyira szivére vet e a könyvégetéseket, hogy belc- 
c-iülf. Először s irógör csőket kapott, majd össze­
szedte az összes könyveit, máglyába rakta és fel­
gyújtotta ókéi. A könyvek égése közben arlikulátlan 
hangokat hallatot! a szerencsétlen zsidó liatalcmber, 
akii beszállítottak az elmekórházba.

MÜNCHEN. A „Rügenschen Post" több olyan 
keresztény polgár nevét közli, akik zsidó keres­
kedőknél vásárollak. A lep kilátásba helyezi, hogy 
minden olyan német embernek nevét leközlik, aki 
isidó kereskedőknél fognak vásárolni,

FRANKFURT. A németi kiskereskedők szer 
vezete arra kerle a porosz kereskedelmi minisztert, 
hogy a jövőben az iskolák számára kizárólag német 
varrógépeket szerezzenek be. Az átirat kifejezetten 
o Singer varrógépek ellen irányul, amely az isko 
lak céljaira ingyen gépeket kölcsönzött. A Singer 
varrógépgyár németországi telepei 10.000 munkás- 
jvak adnak kenyerei.

LONDON. A brilh népszövetségi liga átiratot 
nyújtott ál az angol és paleszlinai kormányoknak,
! melyben a német zsidóság bevándorlásának meg­
könnyítéséi kérik, úgy Palesztinába, mint Angliába.

GENF. A Népszövetség legközelebbi üléssza­
kén foglalkozni fog a Saar vidéki zsidóság helyze­
tével is, akiket különösen súlyosan érintenek a kor­
mány által életbeléptelett antiszemita törvények.

BERLIN. Az evangélista egyház most megjeleni 
évkönyvéből kitűnik, hogy az evangélista felekezet 
v.szonylagosan csak „kevés* zsidó-kereszténnyel 
rendelkezik. Eszerint 1920-ban 452 zsidó tért át az 
evangélista hitre, mig 1930-ban mindössze 212._ Az 
évkönyv, amint látjuk a kitért zsidókat: zsidó ke­
resztényeknek nevezi. — A Deutschen Bank vezér­
igazgatója, Oskar Wassermann és a Disconto Bank 
kereskedelmi tanácsosa, dr Phil. Teodor Franck 
bt nyújtották lemondásukat, — A közoktatásügyi mi­
niszter rendelele értelmében a felső és középisko­
lákból nem zárják ki a diákokat, de ez elkövetkező 
evben esek 1*5 százalékos arányban vesznek fel 
hallgatókat. — Az összes zsidó ifjúsági és te-tne­
velő szervezetektől az állam megvont minden ked 
vczinényl és kizárta őket a hivatalos sport és ifjú­
sági szervezetekből.

1ASSI, Az egyetem szenátusa 24 diákot meg- 
rendszabályozoll, mert memorandumban kérték a 
nun erusz nullusz bevezetéséi és kérésük nem tel­
jesítése esetén sztrájkkal fenyegetőztek.

— A né me fór szag i szi­
tuáció rémüleles. Az angol 
parlamentben Wedgwood ezredes követelte, 
hogy Palesztinát nyissák meg végre a zsidó 
bevándorlók elölt. Egyúttal a következőket 
jelentette ki a parlament feszült figyelme 
közepette : „Nem tudom, tudják-e a kép­
viselő urak és a kormány, hogy a német 
zsidók helyzete napró'-napra rosszabbo­
dik. A szituáció réndi’ütes. Az angol kor- * 
monynak végre politikailag is be kelt jj 
avatkozni az ügybe.

— Leégett a petrovo- \ 
szelői zsidó hitfo össtség fiir- « 
dője. Pelrovoszelóról jelentik : Hétfőre j 
virradó éjszaka kigyulladt a zsidó hilköz- | 
ség rituális fürdője és a lángok átterjedtek 
a szomszédos templomépületre is. A tűz­
oltók mindkét épületei megmentették, a kár 
azonban igy is 15—20.000 dinárt tesz ki, 
ami biztosítás utján megtérül.

— EljegryzéS. Benedek Böske 
Bihor, Weiss Sándor Satu Maré, jegyesek. 
(Minden külön értesilés helyeit,)

— A bukaresti Corál zsi­
nagóga 9 éves szólistá­
jának és énekkarának
erdélyi turnéja. Kellemes meg­
lepetésben lesz része rövidesen az erdélyi 
zsidóságnak. Néhány napon belül a buka­
resti Corál templom világhíres gyermekkó­
rusa, a 9 éves csodagyermek szólistájával 
az élén erdélyi turnéra indul. A gyermek- 
énekkar turnéját az teszi aktuálissá, hogy 
egy nagy áldozatok árán megszerzett zsidó 
filmremek: „Vissza Palesztinába'1 — címen 
kerül Erdélyben, a nagyobb centrumokban 
rövidesen bemutatásra, melynek keretében 
való fellépésre sikerüli a Corál templom 
vezetőségétől néhány hétre a csodáshangu 
gyermekkart is megnyerni. Legeltő Ízben 
Nagyvárad zsidóságának lesz alkalma a 
Heyman színkörben meghallgatni a nagy­
szerű zsidó melódiákat, melyet Erdély zsi­
dósága már eddig is oly gyakran megcso­
dált bukaresti tartózkodása alkalmával. — 
Szomorú zsidó sorsunkban az apró gyer­
mek-művészek csodás hangján keresztül, 
rövidesen előttünk fog felzokogni az élet 
minden keserve és könnyes szemeken ke­
resztül is élvezhetjük a zsidóság örökéle- 
tőségének ama titkát, amelynek utolérhetet­
len liturgikus dallamai mindenkor lelki táp 
lálékul szolgálnak.
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Filléres nyaralás a

iFélix-fürdöben!
junius havában 
teljes penzió

(kitűnő polgári ellátás,
|szoba és fürdéssel együtt)]

naponta S0 Lei, 
rituális kóser penzió

100 Lei.
Állandó autóbusz- 
és vonat járatok !!!

Szövet különlegességeink elis­
merten a legjobbak legolcsóbbak!!

Szolid kiszolgálás 1

Havas 2 Grünfeld
posztó és béléséruk 
gyári lerakatta
OMADEA,

Sir. Avram láncú (Ko-sulh-ulce 8.)

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAI NKRÓft.

Rabbi jehucla Aszód
Szombaton, (Szíván hó 23 ón) van a 

világhírű és negyludásu 5626 bari elhuny! 
aszódi rabbinak a Jarhzeitja, Felevem- 
ívtünk tehát néhány visszaemlékezést azon 
reményben, hogy olvasóinkat is érdekelni 
lógja: (A visszaemlékezéseket boldogult 
Deutsch EHzer bonyhádi főrabbi után kö­
zöljük, oki ez aszódi főrabbinak duna- 
szerdahelyi ianilványa volt.)

Rabbi Jehuda Aszódnak volt egy chá- 
zenja (kántor), ak t könnyelmű gondolko­
dása mialt nem kedvellek. Schmini-Hace- 
reszkor, amidőn a kántor „Gésemet" imád­
kozott, egyidejűleg megeredtek az ég csa­
tornái és nagy esőzések következtek utána.
A kántor a főrabbihoz fordult és büszkén 
dicsedet! el a főrabbi előtt, hogy :

„Látja Rebbe, mégis csak vallásos va­
gyok én, hiszen az ég is meghallgatta imái­
mat. “ Erre a főrabbi a következő talpra­
esett választ adta neki:

„Hiszen nem is csoda, mivel olyan 
férfiak, mint Ön, hozták a vízözön! is . . .“

4 * S
Egyszer az egyházfi késett a templom 

ajtajának kinyitásával. A hitközség minden 
tagja együtt volt és várakozott az udvaron, 
de az egyházfi sehogy sem akart jönni. Az 
izgalom egyre nagyobb lelt, mivel a tem­
plomszolga a kulcsol kereste és nem tudta 
megtalálni. — Rabbi Jehuda Aszód is el 
jött már és hallgatta a lármái és híveinek 
zúgolódását, majd a következő siavakka! 
nyugtatta meg őket:

„Minden az égtől van rendelve és ha 
kint nagyon hideg is van, türelemmel kell 
várni . . .“

Egyszer csak nagy recsegés ropogás 
közepette a templomnak fedele bedőlt és 
ha a hívek a templomban lettek volna, 
könnyen végzetes katasztrófa származhatik 
belőle. A hívek nagy háláimét rebegiek a 
nagy csoda folytán, ami történt . . .

4 • •
Egy alkalommal templomi drose jének 

(prédikáció) nagyon türelmetlen hallgatója 
volt az egyik hive, mivel az nagyon hosz- 
szadalmas volt.

Több ízben kivette óráját a zsebéből, 
hogy ezáltal is mutassa, hogy már késő 
van és itt az ideje a prédikáció befejezé­
sére ... Rabbi Jehuda Aszod erre hozzá 
fordult a következő kijelentéssel: — „Az 
óra jó! jár, de a mutatója rossz."

Rabbi Hilel Lichtenstein (Kolomea), akii 
már ifjúságában is nagyon vallásosnak is­
mertek, eljött annak idején, hogy Rabbi 
Jehuda Aszódtól levizsgáztassa magát és 
hogy tőle a Hátórász-Hároet (rabbiképesités) 
kapjon. Az ifjú nagy tudása mellett azonban, 
amidőn a főrabbihoz ebédre volt hivatalos 
és az egyik fotelbe akarták leültetni, nem 
volt erre hajlandó, mert hátha az sálnesz­
ből készült . . . Csak pohárral akarta kezét 
az ebédhez leöntözni, hátha a közönséges 
vizes csupor „pogürn" (hibás). Peszach 
után lévén, az asztalra pászkát tettek, ami­
hez nem volt hajlandó hozzányúlni azzal a 
kifogással, hogy hátha azok már pondrósok, 
az asztali borból nem akart inni, hátha az 
nem volt kellő felügyelet alatt ... és igy 
tovább. Rabbi Jehuda Aszód kissé mérgesen 
ugrott fö!:

— Hogy hívják Önt ? — kérdezte.
A kolomeai cáddik csodálkozva vála­

szolta: „Nem tudja Rabbi, hogy engemet 
Hitelnek hívnak ?“ — Mire az aszódi rabbi 
a következőkép válaszolt:

„Én vagyok Hilel, ha nekem annyi 
türelmem van, hogy én ezt házamban mind 
végignézhetem és amellett hallgatok ..." 
Mégis megveregetve a fiatal kolomeainak 
vállát és „Komajcho jirbü Jiszroel” dicsérő 
mondásával adott neki egy csodálatos hangú 
Hátórász Hároet. — Ilyenek voltak a m 
régi rabbijaink . . Z. P.

„Tipográfia Romöneasca" bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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ÍS aíiíKKESZTpSÉG ES KIADÓHIVATAL:
ORADEA

Strade losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 440

ELŐFIZETÉSI ARAK ;
Belföldön: Egész évre hitközségeknek 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel, 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. 120—80, 

P. 25-15, S. 30-20, Dinár zOO-150.

ZSIDÓ HETILAP
r eielős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

Főszerkesztő
WASSERSTROM SANLOR

Gömbös útja
Vájjon merre vezet az ut, melyre 

Gömbös a magyar miniszterelnök a na­
pokban lépett ? Középeurópa zsidóságá­
nak hatalmas meglepetés volt ez az ut, 
melyről nem tudjuk e percben, vájjon merre 
visz ? A magyar miniszterelnök, amióta át- 
vette a kormónypáicát, mindenkor a legna­
gyobb toleranciával viseltetett a zsidósággal 
szemben. Nem gondoljuk egy percig sem, 
hogy most bármi is megváltoznék. Elvégre 
néhány órai repülés, a Fiihrer Junkers-gépén, 
még nem kötelez semmire. Bizonyos az 
is, hogy nem „metódust“ ment tanulni a 
magyar premier. Bennünket zsidókat, a 
találgatások különféle variációja és a le­
hetőségek permutációja, közelről nem ér­
dekel. Csak a mai antiszemita világban, 
nem csoda, ha olyan pszichózisban szen­
vedünk, melynél „mindenki gyanús, aki él.u

Gömbös Gyula miniszterelnök útja re­
mélhetőleg nem lesz kihatással a magyar 
zsidóság helyzetére. Annái sokkal okosabb 
államférjiu, semhogy ne látná tisztán, 
hogy ez nem viheti előbbre egy ország 
boldogulását. Mégha az erfurti S. A. pa­
rádé meg is nyerte tetszését, mint volt ve­
zérkari tisztnek. Lehet, hogy gazdasági 
kérdések vitték Berlinbe, lehetséges, hogy 
a királykérdés, vagy falán az osztrák 
Anschluss problémája. Minden lehetséges. 
Csak egytől óvja a magyarországi zsidó­
ságot az Örökkévaló. Hogy Hitler befolyá­
solta ualna Gömböst, a zsidókérdésben 
elfoglalt álláspontjának revíziójára.

Aminthogy ilyen „revizió“ra napjaink­
ban is van példa elég. így a legnagyobb 
csodálkozással látja a világ zsidósága, 
hogy a szociáldemokrata póri is elfordul 
a zsidóságtól. Most nem beszélünk arról 
o „váü“-ról, amelyet a szociáldemokraták 
szemébe vágnak. Zsidó ötlet, zsidó talál­
mány. Van benne valami igaz. De ha a 
vádlók most megfigyelik, hogy például a 
német, de még inkább az osztrák szociál­
demokraták, hogyan akarják nkáseroini“ 
magukat, azok csodálkozással látják, hogy 
mennyire pálfordulást jelent ez a szociál­
demokrata pártban. Az „elnyomottak“ vé­
delme, az üldözöttek védelme, szegényes 
frázissá lett. Ugylátszik, hogy valóban 
igaz keli legyen az a vád, hogy a szociál­
demokraták a mindenkori uralmon levők 
hü csatlósai. Valósággal Jelháboriló, hogy 
például Becsben az „Arbeiter Zeitung* 
milyen arcpiritó módon aposztrofálja a 
zsidóságot. Az egész tónusból kitetszik 
az általunk rémülten, de annál nagyobb há­
lózottsággal már régóta konstatált meg­
állapítás, hogy amikor a zsidó kergelé­
séről, üldözéséről van szó, akkor ez 
„plattform“-ol jeleni arra nézve, hogy min­
den világnézeti árnyalat és pártfrakció 
összefogjon.

Ezért nézzük csodálkozással a Göm­
bös berlini útját. Mert lehetséges, hogy a 
magyar export nem találja meg az 
útját Németország felé. Lehet, hogy poli­
tikai kérdésekben nem találkozott nézetük. 
De a „barna pestis“ ragálya megfogja a 
józan főket is. Es akkor jaj nekünk ...

Metjflelti dr. Bitem
zsidó smtósMzáFt Tel-Bwiwbaa

Egy revizionista fiatalember; 
követte el a gyilkos merényletet

á haldokló árlosorotí tagadta, hogy zsidó a merénylője
Tel-awiw. — Megrendítő merénylet [ érte dr Arlosoroff halálával és fájdalmairi- 

hire rázta meg az egész világ zsidó közvé- ‘ kát fokozza, hogy testvéreink közül kerüli 
/eménvéf. Dr Arlosoroff Cháim zsidó mun- j ki a gyilkos. Arlosoroffot megölték, de köz- 
kásvezért, a cionista világszervezet execu- < lünk maradt a szelleme. Itt maradt átfogó
tivéjának tagját és politikai vezetőjét, egy 
revizionista fiatalember politikai bosszú­
ból meggyilkolta.

A merénylet híre már akkor is belénk 
döbbentette a lélegzetet, amikor dr Arloso­
roff meggyilkolásának puszta lénye érke­
zett el hozzánk. Már pusztán ez a valóság is 
szaggató fájdalmat okozott minden cionista és 
nemcionisla zsidónak egyaránt. Mert Arloso­
roff azon kevesek közzé tartozott, aki nemcsak 
harcosa, de vezére, irányítója, reflektora 
volt a zsidó történelem uj reneszánszénak. 
Mert Arlosoroff fiatal 34 éves kora dacára 
már komoly jelölt volt a Jewish Agency 
elnöki tisztségére és csodálatos nagy­
vonalúsága, páratlan zsenialitása még poli­
tikai ellenfeleit is meghajlásra késztette.

Amidőn a merénylet híre eljutott hoz­
zánk még nem tudtuk, hogy ki a merénylő? 
Zsidó, vagy arab ? Nem tudtuk, hogy az 
emberi bűnözés eme legkegyeilenebb teltél, 
a gyilkosságot, ki követte el a zsidóság 
áldott vezérén. De rossz sejtelmeket hozott 
már az a hir is, hogy a merénylők hébe­
rül szólították meg Arlosoroffot. Mi mégis 
hinni szerettük vo'na, hogy sejtelmeink csal­
nak, hinni akartuk, hogy a taestiélis tettet 
nem zsidó követte el. Hogy nem egy test­
vér ölte meg — testvérét.

Az események rideg valósága azonban 
igazolta baljós sejtelmeinket. A gyilkos me­
rényletet zsidó követte el. Egy magáról 
megfeledkezett revizionista fiatalember kö­
vette el társával a gyilkosságot, egy zsidó 
emelte fel — zsidóra halálos kezét.

A zsidóság történelmében évszázadok 
alatt is alig történik gyilkosság. A zsidóság 
erkölcsi tanításával úgyszólván kiirtotta ma­
gából a gyilkosokat. És ime most jött egy 
elvakult fiatalember, aki pártszempontokra 
hivatkozik és öl. És kit öl ? A vezért. A 
legnagyobbat. Aki évtizedekkel vitte előbbre 
a zsidó történelem fejlődésének határköveit. 
Aki fénylő büszkesége volt a zsidóságnak.

A felháborodás égő lavinája, amely 
most keresztülvonul a zsidóságon, nem sza­
bad elvakitsori bennünket. A revizionizmust 
nem szabad és nem lehet felelőssé tenni 
a párt egy beteges, lelki abberációban 
szenvedő tagjának aljas cselekedeléért. 
Mert minden bizonnyal ' maga a párt fogja 
kivetni magából az ilyen embereket és maga 
a párt lesz az, aki elsőnek ítéli el és bé­
lyegzi meg a gyilkosságot.

A zsidóságot pótolhatatlan vesztesség

koncepciójának emléke, tanifasa es mara 
dandó alkotásai. Arlosoroff meghalt, de a 
tengerpart homokjára csurgót! vére — meg 
fogja termékenyíteni a zsidó országépilés 
gigászi munkáját.

Dr Arlosoroff ellen elkövetett merényiéi­
ről egyébként az alábbiakban számolunk be :

A neves cionista vezér az elmúlt hél 
csütörtökjén érkezett vissza Palesztinába, 
európai körútjáról. Péntek este felesége 
társaságában sétált a telawiwi strand sétá­
nyán. A muzulmán temelő közelében két 
ismeretlen fiatalember lépett eléje és az 
egyik héberül megszólította.

— Hány óra van — kérdezte tőle.
Arlosoroff mitsein sejtve előzékenyen 

válaszolt: — Pontosan tizenegy.
Az ismeretlen idegen Arlosoroff vála­

szára, minden átmenet nélkül, éles hangon 
kérdezte meg :

— Ön Chajim Arlosoroff ?
— Igen én vagyok — felelte Arloso­

roff kissé meglepetten. — Mit kíván ?
Az idegen nem felelt. Villámgyorsan 

kirántotta revolverét és háromszor egymás­
után Arlosoroffra lőtt. Arlosoroff a szivéhez 
kapott és véresen rogyott össze.

A merénylet híre pillanatok alatt elter­
jedt Tel-Awiwban, A mentőautók azonnal 
megérkeztek és beszállították a haldokló 
Arlosoroffot a kórházba. A műtőasztalon 
Arlosoroff még egyszer, néhány pillanatra 
magához tért és ezeket a szavakat rebegte 
a professzorok felé: — Nem zsidó emelt 
rám fegyvert! — Arlosoroff tehát még 
utolsó pillanatában is megőrizte lelki nagy­
ságát és bár tudta, hogy héberül szóltak 
hozzá, mégis megakarta menteni a gyilkost.. 
— Arlosoroff még az operáció megkez­
dése előtt, néhány pillanattal ezután, kiszen- 
vedelt.

Temetésén 50.000 ember vonult fel és 
megrázó beszédek hangzottak el koporsó­
jánál. Tel awiw zsidó polgármestere Dizen- 
goff, felcsukló sírásától alig tudta befejezni 
beszédét. Ussiskin és Bért Katzenelsohn 
munkásvezér döbbenetes szavakkal méltat­
ták az elhunyt érdemeit. Az egész óriási 
temetési menet egy kiáltó tiltakozás volt a 
bestiális merénylet ellen.

Tel-awiw. — A tel-awiwi rendőrség 
óriási aparáfussa! fogott hozzá a nyomo­
záshoz. A kormány 1.500 font (1 millió lei) 
jutalmat tűzött ki a tettesek kézrekeritésére.
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Beszélgetés Deutsch Hermannal,
a Jugoszláv Orth. Központi Iroda (Udruzenje) elnökével

A jugoszláviai orthodoxia és neoiogia együttműködésé..
— > Az állam érdeke, hogy egy vallásos nemzedéket 
neveljünk« — mondja a szerb közoktatásügyi miniszter.

A nagy felkészültségnek rövidesen meg is 
lett az eredménye, amennyiben a rendőr­
ség házkutatást tartott a közismert Abu 
Achimeir revizionista vezető házában, aki­
nél egy Kaspi nevű gyanús fiatalember! ta­
lállak. Hosszas faggatás után a fiatalember 
beismerte, hogy ő követte el az elvetemült 
cselekedetet, mert nem érlelt egyet Arloso- 
roff politikájával. A hir óriási megdöbbe­
nést keltett egész Palesztinában. Dr. Arlo 
soroff özvegye a szembesítés során fel­
ismerte Kaspi-ban férje gyilkosát, akit a 
rendőrség le is larlóztafoft.

A merénylet hírére ez angol kormány 
és paleszfina kormányzója részvélfávirafo- 
kat küldtek az elhunyt özvegyéhez. Dr. Ar- 
losoroff temetésén megjelentek az összes 
külföldi konzulok és diplomaták, valamint 
az arab és keresztény előkelőségek i‘.

Dr Chaim Arlosoroff 1899-ben szüléiéi! 
az ukrajnai Rommy nevű városkában és már 
busz éves korában felkeltette maga iránt a 
cionista közvélemény figyelmét. 1919-ben 
jeleni meg a „Dér jüdische Volkssozialis- 
mus“ cimü nagy lanulmánya, amely teore­
tikus alapjai! veietle meg a palesztinéi zsidó 
munkásmozgalomnak. 1925 óla fagja volt a 
cionista világszervezet pénzügyi s gazdasági 
tanácsának és 1927-ben a báseli kongresz- 
szuson beválasztották a cionisla executivébe, 
amely-nek palesztinai poliiikájál ő irányította.

— A német-zsidó filmeseket 
nem tartják kívánatos elemek­
nek Franciaországban. Paris. A 
francia filmipar legtekintélyesebb lapja, a „Cinéma- 
tographie Francaise*, az elmúlt r apokban igen éle­
sen álláslfoglall a Németországból kiüldözötl z-idó 
filmesek tevékenysége ellen — A lap a többek kö 
zölt a következőket írja: — „Mi annak idején tiszta 
lelkiismereltel tiltakoztunk az ellen, hogy a zsidók­
nak lilmlevékenységét Némelorságban megszüntet 
lék. Ez valóban igazságtalan is volt a német ál­
lampolgárokkal szemben. De nagyban nyugtalanít 
bennünket az a iény, hogy most a kiüldözött német 
filmesek Párisban kezdenek tevékenykedni. Nem 
szólnánk egy szót sem, ha arról volna szó, hogy 
újabb tőkebefektetéseket esközölnek. De ez ma tel­
jességgel lehetetlen. A nagyobb hiba az, hogy a 
zs dó filmszakértők itt állások után néznek és ezzel 
veszélyeztetik a francia fimszokérlők pozícióit. Min­
den szimpátiánk ellenére is, amit a nemei 
film-emigránsok iránt érzünk, követelnünk kell ezen 
nem kívánatos elemeknek eltávolítását . . .“ A film- 
iap vezércikke élénk visszhangot kelteit min­
denfelé,

— Az ungvári Bészdfrt, 
Betiltotta az ifjúság agu- 
dísta szervezkedését. Ung
váron az elmúlt bélen a vallásos zsidó ifjú­
ság Katz Chájim, Grünwald Mózes, a járai 
főrabbi fia, Auszlander Mózes és Weisz 
Jichockkal az élén megalakitotla a Ceire 
Aguda szervezetet. 40 fiatal talmudisla, 
Istenfélők és tekinlélylisztelők összeállónak, 
hogy ily módon vélve a mai leheleden 
helyzetükön válfozlatni, tanuljanak és eseileg 
orlhodox alapon Palesztina felé orientálód­
hassanak. Csehszlovákiában ugyanis egy­
néhány Aguda hachsara is alakult. Össze­
gyűltek a fiatal bócherek tehál és meg­
állapították a tanulandó penzumot (siurl), 
előadásokat tartottak és Tórából vett idéze­
tekkel alátámasztva magyarázlak, mily nagy 
micva a Jisuv Erec Jiszrel. Egyideig nem 
zavarta őket senki, mig a múlt héten az 
ungvári Bészdin betiltotta szervezetüket, 
sőt hébernyelvü röpcédulákat osztottak szét, 
melyben „a szent Tóra nevében" az ilyen 
(Aguda) szervezkedést megtiltották és min­
den jóhiszemű zsidót óva inlenek állói, nehogy 
ily egyesüleihez csatlakozzanak (Közben az 
egyik jómódú chasszid család gyermeke, 
szülei tudta nélkül is, kiment Palesztinába.) 
Fájdalommal regisztráljuk az ungvári újabb 
iszurl, amely szomorú fényt vet vallásos 
vezetőink rövidlátására, akik eme rendkívül 
nagy időkben sem akarják felismerni az 
élet követelményeit, amely az ő akaratuk 
ellenére is ironizálja ténykedéseiket és tekin­
télyükkel is megbirkózik egy szebb zsidó 
jövő érdekében.

Nemrég zajlód le az illeni orth. köz­
ponti iroda elnökválasztása, melynek során 
nagy lelkesedéssel újra megválasztották 
Deutsch Hermann gyárost, az eddigi 
elnököl, kinek hervadhatatlan érdemei van­
nak, úgy az itteni orthodoxia, mint az Iroda 
létesítése körül. Az ő agilitásána k, áldozat- 
készségének és fáradozásának a gyümölcse 
leli az autonómia kivívása. Elkedvetlenedve 
vállalta a jelöltséget és csak mikor kilá­
tásba helyezték, hogy feltételeit el fogják 
fogadni, sikerült ől végleg az elnöki tiszt 
ségre megnyerni. Felkerestem, hogy meg­
tudjam okát, mi szegie kedvéi és miért 
akart hátai fordítani az oly keserves harcok 
árán kivivolt irodának.

— Nem tagadom, nem szívesen vál 
laltam. Csinálja más, talán jobban tudja. 
Eri nem veszem lelkiismerefemre, hogy hit­
községeink egyes tagjai kényfelenek legye­
nek macofh, husvéii lisztet, cukrot, stb. szük­
ségleteiket a neológjánál beszerezni, a vá- 
gatást od eszközöltetni, mert az olcsóbb, 
A kenyérgonddal küzdő embernél számit az 
a 40 dinár, (30 lei) gabella, amit fizetnie 
kell. Számi! az 5 dinár, amivel drágábban 
kell fizelnie egy kg. macofh. Miéri ne ad­
hassuk mi is ugyanolyan árban, mini a 
neolog hiíközségek ? Nem kell nekünk pénz­
fölösleget gyűjteni, hogy osztalékot fizet­
hessünk, nem vagyunk keresed részvény­
társaság, hanem kizárólag erkölcsi testület. 
És még valami, ami kedvem szegte. Demo­
ralizálták h-tközségi alkalmazóijainkat a fi 
zetések leszállításával 1 Nem állhat hivatása 
msgaslatán, nem teljesítheti úgy a köteles­
ségét az a hitközségi alkalmazót, kinek 
megnyomorítják a fizetését. Ezért kedvet- 
lenedtem el.

— Es el fogják fogadni ezen súlyos, 
a hitközségeket alapjaiban megtámadó pon­
tokat ?

— Igen, el. 30-ikán benyújtottam, a 
plenáris ülésen elfogadták és már hozza is 
alig egy pár sori kitevő 2 pontot. Nem sok, 
de annál súlyosabb és nagyjelentőségű.

1. Mondja ki az Udruzenje, hogy 
kebelébe tartozó hitközségek a jövőben, 
sem rabbijainak, sem sakterjainak fizeté­
sét nem szállíthatják le, hanem oly fizetés 
sel látják el, mely gondnélküli nyugodt 
megélhetést biztosit nekik, hogy az orthodo­
xia érdekeit teljes erejükből szolgálhassák.

2. A gabella : akár szárnyas, akár négy­
lábú ulán, továbbá rituális hozzájárulások 
peszachliszlnél, vagy cukkornál törlendők, 
mert ezek elhagyásával erősítjük az ortho- 
doxiát. Hasson oda a hitközség, hogy a 
gazdag arányosan többet áldozzon, mint a 
szegény és az egyensúlyt megfogják tart­
hatni.

— Elnök ur, milyen a viszony itt a 
neoiogia és az orthodoxia között ?

— Nagyon jó. Itt nem éleződött ki a 
harc. Mondhatnám, hogy kéz-kézbe dolgo­
zunk. Minden nagy közös cél, eszme és ér­
dek, mely az országos zsidóságot érinti 
közös asztalhoz hoz bennünket, közösen 
beszéljük meg és csak igy teremthetünk 
konstruktív munkál. Legutóbb is a német- 
országi eseményekkel szembsn közösen tel­
tük meg a lépéseket és együtt jelentünk 
meg Jevlics külügyminiszternél. Dr. Alcalay 
grand-rabbi, Dr. Popsz Frigyes a Saves 
elnöke (neolog iroda) és én az Udruzenje 
részéről. Az eredmény ? — Sikerült keresz­
tülvinnünk, hogy a Németországból mene­
kült zsidóság itt szabad letelepedést kapha­
tott, állást foglalhat el, vagy akár földbirto­
kot is vásárolhat. Az illeni zsidó intézmények

pártolása kórház,aggokháza, szeretetház min­
den jugoszláv zsidónak egyformán dédel­
getett büszkesége. A konyhai felügyelet a 
mienk; a többi koncessiól a neoiogia kapta, 

— Milyen a helyzet az iskolaügy terén, 
kaptak-e az állam részéről valamilyen ked­
vezményi a szombali tanítási illetőleg ?

— Hogyne! Kaptunk. Sikerült keresz­
tülvinnem, hogy szombat és ünnepnapon 
diákjaink 10—12 óra közöli a tanítás aló! 
felmentést kaptak; ezen időben a templom­
ban tartoznak elmenni. Természetes, hogy 
a szombatot megszegő munka alól, rajz,, 
Írás, slb. színién fel vannak mentve. Sokáig 
fájt, hogy kénytelenek vagyunk zsidó diák­
jainkat a szombati isienliszlelelekné! nélkü­
lözni ; de nem merlem a sikerben bizní. 
Azonban tudatában annak az erkölcsi hord- 
erőnek, melyei a templombajérás lénye az 
ifjúságnál jelent, kényszerűéit rá, hogy min­
den erőmmel küzdjek érle. Audenciál kér­
tem és előadtam kérésemet, jellemző mi­
niszterünk gondolkodására, hogy a követ­
kezőkép válaszolt. Németül mondia, meri: 
látta, hogy nem beszélem tökéletesen az 

| államnyelvet: „Es isi Interessé des Landes,, 
dass eine religiöse Generálion erzogen 
werde". Az állam érdeke, hogy egy vallá­
sos nemzedéket neveljünk. Rákövetkező hé­
ten deákjaink megjelentek a templomban.

— Még csak egy kérdés elnök ur„ 
miként vélekedik a palesztinai munkáról?

— Várjuk a Messiási — de azért hach- 
saránk is van. Jelenleg hét ehaluc nyer ki 
képzést az Agudasz jiszroel részéről, lö­
vőre? Valószínűleg még több lesz.

Elbúcsúztam egy embertől, aki sokai' 
harcol a zsidóságért.

(Subotica) Fodor Dezső,

TesStoria Lichfenstein príma fabrica mecha- 
nica de textila BECLEAK (j. Somes..)
ajánlja szenzációs olcsó árakban gyártmányait, 
u m.: 1 kávésabrosz 6 szalvétával 103 lei, —
I törülköző i© lei, — 1 pohartörlö 14 lei, —
1 mtr. lepedővászon 140 cm. széles 5t lei, — 
1 mtr. fehér panama 80 cm. széles 26 lei, —
1 mtr. Oxford 80 cm széles 24 lei, valamint az 
itt fel nem sorolt összes textiláruk a legolcsóbb 
arakban. I gyermektalisz 55/120 cm. szép selyem 
csikókkal csak 99 lei, egy férfitalisz 120 160 cm 
ugyancsak selyem csíkokkal 170 lei és ennek 
arányában nagyobb és más minőségű taiiszok is 
kaphatók. A taüszoknál viszonteladók 10—20% 
rabattot kapnak, — Kívánatra árjegyzék ingyen.

E menorák
Z, gyertyatartók,
lí serlegek,

S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivileiben leg­

olcsóbb árban,

Gyártása és eladása:

ezüstáru gyárban 
CLUi, Str. Gea. Necnlcea (Koruis-u.) 6.

Művészi perzsa szőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak

Schulhof Emilné
„Orieai" Szövőaiűvészeti iskola

Oradea, Sir. Episcopu! Ciorogariu No. 17, 
Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon­

tosan eszközöltelnek,

I
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GLOSSZÁK
Kiatő —- etas evangélikus « 

templomban
Nagyvárad fölölt nem múlik el az idő. \ 

Még mindég 1914-et Írunk, ami a neolog > 
zsidóság érzésvilágnl illeti. Az egész világ » 
revízió alá vette felfogását, a zsidóság í 
és kereszténység közölli viszonyt iüelőieg. A 
zsidók rájöttek arra, hogy egy kis \ 
szenteltvízzel nem lehet eltűnni a 
tömegben és a zsidóságtól dezeriálni. 
Nem akarunk ismétlésekbe bocsójtkozni. 
Mert ugyebár tudjuk, hogy Hitler 
és a világ megannyi hifi ere rni- t 
képen vélekednek erről a kérdésről. De . 
tovább megyünk Horribile diklu, — még a 
zsidók is kezdenek eszmélni arra, hogy no- i 
hát mégsem megy ez a kis kikeresziel- \ 
kedés. \

De nem igy Váradon. Alig néhány ; 
napja, hogy megjeleni egy kis esküvői hir , 
a helyi lapokban. Hogy Halász Katóka örök j 
hűséget esküdölí az evangélikus templom- | 
bán, a Magyar Pari főtitkárának, dr Kovács ' 
Árpádnak, a szimpatikus ügyvéd urnák. Nem , 
lehet kifogásunk a hymen hir ellen, elvégre t 
mindenki azt feszi, amit akar. Még Katóka ■ 
is. Akinek nagymamáját épen két héiíe! ez- * 
elölt iemetiék el a várad velencei ortodox j 
iemelőben. Csak minek ennek az újságok- : 
bán „reklámot" csinálni ? Ennek nincs ér- ■ 
telnie. Aminthogy nincsen érlelnie az egész ■ 
kikereszfelkedésnek. Ezf ma már mindenki $ 
tudja és falja — sőt érzi is! Csak Ka’óka s 
nem hiszi, Ő még nem eszmélt rá. Lehel, , 
hogy ezt a szerelem te szi. Nekünk azonban ( 
mindegy. Lényeg az: Várad nem okul. | 
Kalóka nem hallott semmit Hitlerekről. Meg >

az egész lilén! küzdelemről, amely a zsidó 
és nemzsidó világ közöli folyik. Kálói a hű­
séget eskiidölf a Körös-uccai, hitlerék val­
lásának evangélikus templomában. Sok sze­
rencséi !

harcunkat. Meri a mi frontunkon is vannak 
! gazdasági hősi haloüak. Mi ez az áldozat 

ahoz képest, amit a némeioiszági zsidó-
j ságnak szenvednie keli ?

SKCtjény zsidó Verirele- 
rek

Nem kell ezt a felfogást sokat indo- 
1 kölni. történelmi adoilság igy hozza és 
: ezzel maradéktalanul le kell számolnunk.

Többen jötlek hozzánk elmondani a 
nagy „problémát". M< ly röviden ez: Sok 
zsidó cég van Németországban, amelyek 
eddig exportáltak és akiktől zsidók impor­
táltak. Meg sok zsidó képviselő létezik, akik 
németországi cégeket reprezentálnak. Mi 
legyen ezekkel, — némelelenes bojkott ál­
tal? Mi legyen, mi legyen?

Egy pillanatig nmghökken az ember. 
Valóban mi legyen, miért veszítsék el ezek 
kenyerüket.

De azután feleszmélünk az igazságra. 
Szomorú és keserves, de ezek érdekében 
nem lehet semmit sem tenni. Nem lehet a 
zsidó cégeket Németországban kivenni az 
általános létei alól. Bojkott Németország 
ellen azi jelenti, hogy nem szabad árul 
venni senkitől. És a zsidó Verireferek sem 
tehetnek egyebet, minthogy más képviselet 
ulán néznek. Nekik még a román kormány 
is megkönnyíti a nagy problémái, amennyi­
ben betiltja a német áruk importját teljes 
mértékben.

Sok-sok indok szól amelleíl, hogy nem 
lehet kivételt tenni. Nem lehet és nem sza­
bad. Mert ez a világ össz-zsidőságénak 
élet-halál harca az antiszemitizmus ellen. 
A német terror ellen. Ez világtörténelmi 
jelentőségű harc, rnelnek kihatását a jö­
vendő évtizedek fogják escornpfáíni. Ha a 
mi frontunkon is van áldozat, ez s-omoru, 
de nem szabad ezérí egy pillanatig sem 
meghálálnunk. Ez csak nemesebbé teszi

Miskolc város íB. fö Ügyé­
sze és sí „SJépíIirtK."

TÁTRALOMNIC MAO AS TATRA L TÁTRALOMNIC
Egyetlen megbízható ORTH. elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Elő- és utószezonban a teljes panzió 55 ck. Felnőtt leányok kíséret nélkül felvétetnek. 
Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket elfogadok,
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Dr. Kovács József ügyvédnek, egy vá­
rad! barátja révén megindítottuk lapunk• t. 
A napokban hosszabb levelet irt nagyváradi 
barátjának, melyben hosszasabban foglalko 
zik lapunkkal és annak irányával. Tekintettel 
arra, hogy egyik magyarországi nagy város 
prominens zsidó férfiéról van szó, szük­
ségesnek Iá íjuk, hogy foglalkozzunk levelé­
nek egynémely kitételével. A tiszti főügyész 
ur, természetesen, assziminális ideológiát 
vall. Ezt megkívánja tőle az a pozíció, melyei 
betölt. Legalább is a főügyész ur igy gondolja 
jónak. Nem lehel vele polemizálni, meri az 
messzire v> zelne. Bennünket egy egész vi­
lág válasz! e! elíől a felfogástól, melynek a 
kegyelemdöfést, épen napjaink történelmi 
változata adja meg. Természetesen a „misz- 
szió“ elméletnek lelkes hive. Mi adluk az 
emberiségnek a monoieizmust, meg még 
mennyit. Régi, idejétmúlt frazeológiával Írja, 
hogy a „cionizmus" csak ártott, mert anél­
kül iáján nem történt volna az, ami megtör­
tént. És hasonló régimódi érvek, melyekre 
ma inár nem lehet dühösen ellenérvelni. 
Csak szelíd mosollyal napirendre térni és 
azi mondani: Ügyvéd ur, főügyész ur, Ön 
is feleszmél még arra, hogy zsákuccába 
visz az az ul, mely — jelenleg úgy hiszi — 
a zsidóság jövendő útja volna. Micsoda 
frázis ez például, melyet Ön ir: „A lelki és 
vallási szolidaritás van olyan erős és hatal­
mas, mint a cioni kolóniák vérrel és pénz- 
áldozaiial fenntartóit telepei és kulturheiyei." 
Mi nem kételkedünk a zsidó összetartás 
hatalmas erejében de nem lehet egyiket a 
másikkal összehasonlítani. Palesztina ma 
már nekünk nem „sport" vagy „propaganda"

Látornány a víz alatt, i
— Chásszid történet. —

Rabbi joszef, a csodatevő kabbaiista 
arról beszélt tanítványainak, hogy az élei 
minden percét fel kell használni az Ur di­
cséretére, már pedig a Mindenható dicsőí­
tésének legszebb módja a szereld és az irga­
lom gyakorlása.

— De hiszen az élei túlontúl rövid 
hozzá — vetette ellen tanítványa, Rabbi 
Szimcha — mig gyermekek vagyunk, éret­
len az eszünk, megbántjuk szüleinket, paj­
tásainkat, mire pedig megöregszünk, már 
jártunknyi erőnk is alig van, magunkra ma­
radunk . . . Lásd, mester, a legszentebb 
imádság is futó felhőhöz elsurranó álomhoz 
hasonlítja az élelel . . .

— Az Isten bölcsen mérte ki minden 
halandónak a földi pályája! — szólt feddő 
hangon a mester. — Az egynapos féreg, 
amely születik, utódot hagy maga ulán és 
elvész, vájjon nem töltőtfe e be rendelteté­
séi? Azt hiszed, évekkel kell mérni az éle­
tet, a jó cselekedeteket és a szenvedést ?

Rabbi Szimcha kétkedve csóválta a fe­
jét. Nem szólt semmit, de iálszolt, hogy 
mestere szavai nem győzték meg.

Már hajnalodott s a két férfi a forrás- 
vizű fürdőhöz érkezeit, hogy napi tisztál­
kodását elvégezze. Rabbi Szimcha hamaro­
san a vízben termeli, megborzongott, már 
a habok alá akar merülni.

— Még mindig kételkedői szavaimban ? 
— szólt reá Rabbi jószef — nem hiszed, 
hogy ezt a földi életet bőséges hosszára 
mérte ki az Ur kegye ?

Rabbi Szimcha csak nem akari igennel 
felelni.

— Majd meglátod ! — szólt csendesen 
a mester.

Rabbi Szimcha lebukott a viz alá. A 
habok összecsaplak feje fölött ... Mi tör­
tént vele?

Úgy látta, hogy árbocos gályán jár-kel, 
s veszedelmes vihar korbácsolja a tenger 
hullámai!. A hajó bordái recseglek-ropog- 
tak, a legénység kétségbeesve keres mene­
külési. Fejellenség, zűrzavar ... A hajó 
most egy éles szíribe vágódik . . . Mindenki 
az éleiéért reszket ... Ő is a vízbe ugrik 
és kélségbeesve csapkodja a hullámokat... 
A sós viz már fojtogatja, elalél, nem bírja 
tovább. Mos! egy irtózatos hullám felkapja 
és odcivágja a parihoz . . . Megmenekült!

Két napig heveri rabbi Szimcha félig 
élettelenül, mikor magához lért, föliápászko- 
dott és ulrakell. Keservesen sirf. Ruhája 
rongyokban foszlott le róla, nem volt be 
levő falatja, forrást sem látott a közelben, 
hogy szomját csillapíthassa belőle. De csak 
tovább vánszorgott.

Sötét erdőkön, ultalan rengetegeken át 
végre egy kunyhóhoz ért. Egy zsidó ember 
üldögélt a kalyiba előli és szánakozó tekin­
tette! mérte végig a szerencsétlent.

| — Adj ennem-innom, testvérem, mert
« meghalok, — nyöszörögte rabbi Szimcha. — 
> Rettenetes vihar törle szél a hajónkat . . . 

magam menekedlem meg társaim közül . . . 
Nem bírom lovább !

A gazda leülteite. Száraz ruhái adott 
neki, ételi, italt telt elébe és mikor rabbi 
Szimcha már talpra állót* 1, igy szóll hozzá :

— Fiam! Messzi vidékre kerültél el 
hazádtól. Az Isten őrzölf. hogy idekerültél 
hozzám: ha az ország belsejébe vetődök 
emberevő bálványimádók foglak volna el 
és megölnek . . . Haza is csak későn jut­
hatsz el: öl évenként idegen hajósok száll­
nak ki a parlunkon, fegyeres emberek, 
kemény katonák, akik nem ijednek meg a 
benszülöttekiől. Erdőkel irtanak, hajójukra 
rakják a drága ritka fákat s aztán ulrakel- 
nek. Talán velük hazamehetsz. Addig ití 
élhetsz nálam . . .

Rabbi Szimcha vigasztalanul nézel! 
maga elé, de mit volt mit tennie ? Megadta 
magái sorsának és szolgálalába állt. Ásott, 
kapált naphosszal, öntözte a kertelt, aratás 
idején sarlóval vágla a hazái, betakarilofta 
a termést és ájlafosan elmondta a napi 
imádságait.

Az idő ólomszárnyakon járt tova. De 
már az ötödik esztendő is elközelgeif 
Rabbi Szimcha türelmetlenül várta az ide­
gen hajós népei. Végre megérkeztek: mar­
cona képű, napbarnitotfa legények voltuk.
Rabbi Szimcha alázatosan járul! a vezérük 

1 elé.
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vagy „ideálizmus" ellenkezőleg : egy szük­
ségszerűség, egy meglévő viruló, lelkesen 
vállalt kényszerűség, mely valóban a zsidó­
ság jövője. Az az ul, mely végre, 
annyi évezred után és annyi iévui után, az 
egyedüli nyílegyenes ul és lehetőség, mely 
a zsidó regeneráció felé vezet.

Ezt meg kellett mondanunk a főügyész 
urnák, még akkor is, ha lapunkról a követ­
kezőket is Írja : „A „Népünk“nek egyébként 
zsidó szolidaritása, gondolalmenefe, formai 
és tartalmi szépségei arra utalnak, hogy az 
a legjobb kezekben van. Bizonyára méltá­
nyolja is ezt a nagy munkát amelyet a szer­
kesztőség végez, a nagyváradi és az erdélyi 
zsidóság, amely hű maradt a magyar nyelv­
hez, s annak kultuszát szeretettel ápolja."

Köszönjük az elismerést s ha más vé 
ieményeri is vagyunk, azért nagyrabecsüljük 
Ont főügyész ur és az Önnel egy elvet val 
lókat, mert hiszen bizonyosak vagyunk ab 
bán, hogy lesz Ón még a mi téborunban.
Még mindég a récfi nótát..,

Isién látja lelkünket, hogy nem szere­
lünk harcolni és veszekedni a mi sorain­
kon belül. Minek a harc egymás közölt, 
amikor amúgy is rengeteg az ellenségünk, 
akik mindnyájunk életére, vagyonára s jö­
vőjére törnek. De nem szabad a másik 
szélsőségbe sem esnünk. Hogy minden jól 
van, ahogy van és amit mi csinálunk, az 
lökéleies. Így nem tökéletes, példának oká­
ért, a mi magyarországi laptársunk az 
„Egyenlőség". Bár nagyon kedves tőle, 
hogy a Kor parancsának sürgető szavára, 
cionizmust is kezd ápolni hasábjain, de hi­
szen erről igazán nem tehet. Bizonyára 
Szabolcsi Lajos egy-egv fogát hagyná in­
kább kihúzni, minthogy leadja az épülő Pa 
lesztinárói, a sok lelkes és lelkesítő cikket, 
de hát, úgy látszik, megérezte, hegy „ez ;s“ 
kell az olvasóknak. Ő, a legkéríelhMet]©- 
nebb ellenség, most kénytelen meghajtani 
az elismerés zászlaját az épü ő ország előtt, 
Ezzel rém lesz Palesztina boldogabb. Í3e 
jellemző . . .

Aminthogy jellemző az — s- erről aka­
runk írni — hogy a legutóbbi számában igy 
ir a „Madagaszkár" cimü cikkben

„Nagykálnai Levatich László-, ur nagy 
tanulmányt irta zsidó kérdés megoldásáról. 
Ami elfogultság ebben a kérdésben csak 
felmerülhet, minden benne foglaltatik. Hiába 
mondotta ki a Királyi Kúria, hogy a zsidó­
ság nem faj, vagy nemzetiség, hanem fele- 
kezet, ezt Levatich ur egyszerűen Jogi vé­
leménynek" nevezi és nem fogadja el".

Így az „Egyenlőség". És engedtessék

BUZIAS-GYOGYFÜRDO (ROMÁN
NAUHEIM)

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel.
Biztos gyógyhatású szervi, elhizáoos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál, 

vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hótyaghurut és kimerüléses idegesség esetín.
Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

idegbajok (Tabes ele.) eseteiben legjobb eredménnyel.
Természetes szénsavas sós-vesns fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 

konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.

Uj modern napfényes stranddal. — Fürdőidény május 15-töI október 1-ig.
Prospeklusl, felvilágosítási szívesen küld:

luschcmg Buziás Gyógyfürdő Réssvéaytársaság
Fürdőigazgalcság. Buziás. Bánát.

Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! Az idén minden olcsóbb mini tavaly!
«5»Bastmaeirav™eii®Ka6sa s«esKsmraa nmwa i

meg nekünk, hogy mi nagykálnai Levatich 
László urnák adjunk ez cselben igazat. 
Mert a Magyar Királyi Kúria hiába 
mondja ki azt, hogy a zsidóság nem faj,, 
amikor ez nem igaz. Mert bizony faj va­
gyunk, Nem mert a Kúria mondja és nem 
azért, mert Hitler áiliija. Hanem azért — 
meri ez az igazság. Csak egy kissé komi­
kus, hc-gy egy ilyen nagyhorderejű kér­
désre, a Kúria illetékességét ismeri el az 
„Egyenlőség". Hát nem kedves >öle ? . . .

Aminthogy az is nagyon érdekes, ugyan­
ebben a számában, hogy a Tischler Mór 
tragédiájáról és temetéséről beszámoló cikk­
nek, nagy hetükkel a következő címet adta : 
„Bánffy Miklós gróf is megjelent 
a rneggyükoll Tischler Mór temetésén." 
Tehát nem az a szenzáció és nem ez a 
tragikus, hogy Tischler Mórt Bukarestben 
igaztalanul és gyáván, egy móckapitány 
meggyilkolta. Nem Írja meg annak hallat­
lan tragikus mivoltát, hogy egy 67 éves 
örökké dolgozó, derék, jótékony embernek.

Nálunk nem oly nagyjelentőségű egy 
ilyen mágnási részvétel, pláne ha tudjuk, 
a jó Tischler bácsi, amig volt neki, de sok 
pénzt adott, aufs nie mehr seben, az erdélyi:
mágnásoknak 
maira.

A gróf nem 
véli „mindvégig" 
haló . . .

szívességből és nem ka­

iul! a vízbe, a gróf részi- 
a temetésen. Igazán meg-

Asclt és Féliic 
ísaíten

* Salom Asch, a zsidó néplélekből fa- 
; kadó, hallatlan tehetségű Író, a Pen Club 
( előtti magatartásával örök hálára kötelezte 

a zsidóságot. Bátran, önérzetesen, mint ma­
gát a zsidó közösség tagjának valló író, 

f szállt síkra a németországi zsidók üldözése 
v ellen és valósággal megrendítő hatással 
1 volt az egész kongresszusra, amikor zo- 
i kopva sirla el a zsidóság fájdalmas meg­

aláztatását.
Félix Sálién, aki jól megválogatod al­

kalmakkor Becsben szereteti a cionizmus-
ilyen borzasztó veget rendelt a sors, mert | gaj kacérkodni, aki Her/.l Tivadarral való
az „Egyenlőség ^ szerint, az egesz tragédia egykori kapcsolatát pénzért kamatoztatta,

jo, i-ogy meghatódjék azon.. amikor a cionisták állal rendezett Herzl-
' ünnepélyen honorárium ellenében tartotta
; az emlékbeszédet és aki az Osztrák Cio-
j nista Szövetség költségén utazott Paieszii-
j nába, ahonnan- visszatérve, nagy hasznot
3 hajtó könvvet irt Palesztináról, — ezzel.

csak arra voll 
hogy Bánfíy gróf, volt magyar külügymi­
niszter „az egész temetési szertartáson vé­
gig résztveit." Mi van ebben oly csodálatos ? 
Mi, akik már megszoktuk, a kétségtelenül 
sokkal demokratikusabb román életet, ahol 
nincs oly kínos cim- és rangkórság, mint 
Magyarországon, igazán nem találunk abban 
semmit, hogy egy jó szomszéd mégha voll 
külügyminiszter is, megjelenjen egy de- 

jóindulatu zsidóember temetésén. Aki 
ártatlanul halt meg. Hiszen nem baj,

r ék, 
oly
megemlítette ezt a gesztusát a grófnak, De 

s ezt kiemelni főcímnek és a hangsúlyt fő 
| ként ene helyezni, ez jellemző arra a tnen- 
1 táblásra, melytől mi már oly messzire estünk.

— Vigyetek haza! — könyörgöü az j 
Úristen is megáld benneteket. Öt éve nem 
láttam feleségemet, gyermekeimet . . ,. Meg­
szolgálom, csak segítsetek rajtam !

— Jó — felelte kurtán a vezér — de 
szavadon fogunk. Velünk jösz az erdőbe 
fát vágni és ha becsülettel végzed a dől 
godat, felveszünk a hajóra. Akarsz dol­
gozni ?

Fejszét, hallói adtak a kezébe, azzal 
megindullak a sötét cédruserdők felé. A 
vad bálványimádók közül egy lélek nem 
vetődöti uljukba: a hajóskapilány biztosra 
vette, hogy ez egyszer zavartalanul fognak 
dolgozni, hiszen senki sem ludotl a jöve­
telükről.

Rabbi Szimcba buzgón hasogatta a su­
dár fákat fejszéjével. A hajósok közül a 
legközelebbi szomszédja is vagy nyillövés- 
nyire kopácsolf tőle. Egyerre kél szörnyű 
kar fogta át a torkát: kétségbeesve véde­
kezett, de hiába. Egy bokorban leselgő vad 
bálványimádó tepertő le orvul es vilié ma­
gával. Rabbi Szimcba kiáltani sem ludotl, 
mikor a rabló elhurcolta magával.

Béni a városban a pogány átadta a 
börtön őrének, aki rabbi Szimchel mély 
odriba vetelte. amelybe alig szivárgóit be 
valami világosság. Moslékszerü ételt vetet­
lek eléje, de a boldogtalan hozzá se nyúlt. 
Már tizedik napja bőjlölt.

— Tíz nap — sóhajtotta kétségbeeset­
ten — ma hajóra száll az egész sereg, s 
öl észtedéig nem látom őket ... S itt, ki

ludja, mi vár rám ? . . . Kegyelmet nem re­
mélhetek ettől a szörnyű néptől . . .

Durva lépések csoszoglak börtöne előtt.
Rabbi Szimcheál feirugdaifák és félig 

ájulton a pogány fejedelem elé vitték. A 
vezér melleit ott állt a bakó, aki élesre fent 
bárdof szorongatott a markában.

Rabbi Szimcba elsápadt. Érezte, hogy 
utolsó órája ülőit. Csöndesen szivárogtak 
szeméből a könnyek és a halálra menők 
zsollárát mormogta magában tört szívvel.

A pogány fejedelem intett a bakónak, 
akinek kezében megvillant az éles szerszám. 
Odasuhintott rabbi Szimchához, de mielőtt 
a bárd nyakát érte volna . . .

. . . Rabbi Szimcba kibukoii a vízből 
és kétségbeesve kiáltott rabbi jószefhez :

— Mester, ments meg! . . .
Rabbi joszef mosolygott és megsimo­

gatta az egész testében remegő emberi.
— Nincs baj, fiam — szólt hozzá vi­

gasztalóén — a látománynak vége . . . Ami 
veled történt, az egyetlen pillanat müve 
volt . . . Esztendőket éltél, szenvedtél, a ha­
lálodat váriad, addig, mig a fejedet kiemel­
ted a vízből . . . Nos, mondd meg: elég 
hosszúra mérte-e ki az Ur az emberi életet. 
Szenlséges Nevének dicsőségére s a sze­
retet gyakorlására ? . . .

Rabbi Szimcha nem szólt egy szót sem. 
Felnézett csodatevő mesterére, azután alá­
zattal csókolta meg rabbi József ruhája 
szegélyét . . .

I szemben, mint az osziráb Pen-Club elnöke, 
< — mint azt mér megírtuk — a német delegálni 
I sok pártjára állód és amikor azok a német 

; országi események tárgyalása miéit kivonni* 
\ tok a teremből, Félix Sálién velők tartott 
5 éi- tüntetőleg távozott. Egy külföldi lep 
| Sálién eme eléggé el nem ítélhető eljárását 
í Imii-óivá, többek közeli a következőket írja:

„Salten, aki Budapesten még Salzmann 
r néven volt ismeretes,, különös hálával tar- 
j tozik a németeknek, mert az c- müveit nem 
| ágeiték el Most Sálién — Satomann — el- 
l lenszolgálatképpen a németekkel volt szolt 
1 iáris. „Herr Salzmann, — írja a nevezeti 
\ lap —- bislang soiid semiiisch, erklarte sieti 
j mit Ihnert „solid arisch".
ü

Oytögy tálcást 
üdülést

keresők részére
ideálisabb és meg­
felelőbb helyet egész 
Efftlélybcm rtem íialöil

Henyháiafürdő
- nél (Arad. m.) 

Fekvése, klímája és erősen rádium- 
tartalmu, kristálytiszta forrásvizei 

elsőrendű klimatikus 
és gyógyfürdővé avatták.
Az elő szezonban 
(Jun. 1 Jolius 5-ig) 
nyaralók részére 
3O°l0 engedmény 

Kérjen részletes prospektust.
Cim: DIRECyiUKA BAILOR 

MONEASA.
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9 „Népünk'" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölési vel engedjük meg.

Nap tár 5693
Péntek: Szivén 29, junius 23.
Szombat: Szíván 30, junius 24.
Heti sz.idra: H”p
Heti háfióra : 'ND2 C’Ott’n “ N“

Ros-Chodes: Híjr Szombat, junius 24. 
és Vasárnap, junius 25-én.

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 8.25 
gyertyagyujlás 8.35 
steniiszelet kezdete 8.40 

Szombat befejezése 9.40

Perek 4. T pifi

Franki Adolf,
a budapesti orth, központi iroda 

elnöke cerüfikatokal kért 
a cionisia szervezetektől

Viharos gyűlés a budapesti orth. hitközségéi
Rég nem tapasztalt vitának volt színhelye a 

budapesti orlhodox hitközség legutóbbi választ 
mányi ülése. A napirend letárgyalása után, a vá­
lasztmány egyik tagja erős kirohanást intézett a 
Mizrachi ellen. Megtámadta Slernberg Zebulonl, 
hogy mint a hitközség Cedoko Gabbeja, elvállalta 
a magyarországi Mizrachi elnökségéi és követelte, 
:e!szóíitolld, hogy hagyja olt a Mizrachi), mely 
,tréfa wie chazer", mert ez összeférhetetlen a „gab 
bei" méltósággal. Hasonló szellemben szólalt fel 
egy- kél komolyabb lagja az elöljáróságnak és ud­
variasan felkérték Sternberg Zebloni, hogy mondjon 
le a Mizrachi elnökségéről.

Erre olyasvalami történt, amire még nem volt 
példa a magyar orlhodox Kehila élettörténetében. 
Sternberg Ztbulon szót kért és lemondott a — gab 
bei tisztségről. A legnagyobb eréliyel szállt szembe 
azzal a begyepesedett szellemmel, mely még a né 
metországi események és a súlyos gazdasági vál­
ság miatt kenyérfélén, tanácstalan vallásos zsidó 
iömegek láttán sem tud és nem akar az igazsággal 
szembenézni, hanem tovább akar tespedni a sckc- 
Jycs khile és köved ügyekben. Mint az orlhodox 
zsidóság hit katonája, — mond dia — iartoltum 
szükségesnek, hogy élére álljak annak a mozgalom­
nak, amely éppen — egyült harcolva, de külön fel­
vonulva — az orlhodox zsidóság érdekeiért küzd 
és helyet akar biztosítani a kenyérlelenné váll vallá­
sos tömegek számára Ercc jiszraeiben. Nem pályá­
zót! u Mizrachinál az elnöí i állásra, aminthogy nem 
szorgalmazta a hitközségnél sem a gabbei lisztsé- 
get, amelyre megvált sztották, hololt ludlák, hogy ő 
szivvel-lélekkel küzd a mizrachi cionista eszméltért. 
-\ Mizrachi elnökségei vállalta és kitart mellette, 
ellenben ünnepélyesen bejelenti lemondását gabbei 
tisztségéről és kéri a választmányt, hogy ezt vegyék 
íudomásu1.

Elsőnek dr Síern Simon szólalt fel, A legna­
gyobb rosszaiósának adott kifejezést, amiért ezt a 
kérdést ezen a helyen, ezen formában felvetették. 
Tessék módot adni arra, hogy ezt a fontos problé­
mát a legnagyobb részletességgel megvitassuk és 
akkor majd az ilyen támadásra megadjuk a méltó 
feleletet. Éppen ezért kéri Sternberg Zebulonl, hogy 
lemondását vonja vissza. Egyébként groteszknek 
találja az orlhodoxia hivatalos vezetőinek viselke­
dését a cionizmussal szemben.

''ifim

<; t o a tmc o sontvar

Mig egyik oldalon durva támadást intéznek egy 
közbecsülesben álló mizrachisla ellen, ki harcol is 
az eszméért, addig a helyzet kényszerítő nyomása 
alatt az Orsz^os Iroda elnöke személyesen járt el 
a helyi cionista szerveknél és a Jeruzsálem! Miz­
rachi világközponlhoz irt levélben kér certifikátot 
a Tiferet Bachurim tagjai részére. Egyik oldalon 
certifikátokal lehet kérni, a másik oldalon pedig 
„chazer tréfenek" nevezni ? Mermyivel szebb és 
férfiasabb lenne — épp a vallásos szempontok és 
elvek figyelembevételével — résztvenni az orszég- 
épilő munkában és ezen az alapon jogosan köve 
telni a megfelelő számú cerlifikálol a vallásos ifjú­
ság számára, semmint alamizsnaképpen kikönyö­
rögni és kétszínű politikát folytatni. Ismételten kéri 
vegyék le az ügyei a napirendről és hogy Stern 
berg vonja vissza lemondását,

Dr Stern Simon önérzetes fellépésének meg­
volt a halása és a szólásra jelentkezettek elálltak 
a szólás jogától és az elnök levette a rendkívül 
kínos ügy tárgyalását a napirendről. Csak Kahan- 
Frunkl (Franki Adolf veje) szólalt fel és kijelen­
tette, hogy dr Slvrn! tévesen informálták, mivel az 
orlhodox iroda részéről senki sem lépett érintke 
zésbe a helyi cionistákkal és a Mizrachi vilagköz- 
ponltal

Az ülést bezárták és nem hivatalosan próbál­
ták Sternberget kupacitálni, hogy vonja vissza le­
mondását. azonban ő szilárdan kitartott eredeti el­
határozása mc llett.

Kahan Franki ur ny lalfcozafával kapcsolatban 
kérdést intéztek Beregi Ármin mérnökhöz, a Pa 
k-sz.tina Hivatal vezetőjéhez, ki határozottan k j len­
iéit , hogy a ceitifikáiok ügyében Franki Adolf, az 
ortli, iroda elnöke személy- sen járt cl nála Ami­
kor Franki Adolf megtisztelte őt látogatásával, Be­
regi sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy elfáradt 
hozzá. Szívesen ment voma ő fül az Elnök úrhoz 
irodájába Ugyanakkor Franki Adolf elnök ur elkérte 
a Szochnul és a Mizrachi jeruzsáh mi címét azzal, 
hogy még aznap Írni fog fenti címekre a Tiferet 
Bachurim részere igényelt c rtifikátok ügyében.

— Anílssec-trrsilai IsSlfengfé-
sek Algrírtmax. Párisból jelentik:
Súlyos zsidóellenes excesszusről érkez ik je­
lentés Conslantineból, a forgalmas algíri vá­
rosból. A párisi lapok részletes jelentéseket 
hoznak az eseményekről, amelyek röviden 
a következőkép kezdődtek és folytok le: 
A „L’Eclaír" algíri antiszemita napilap ki­
adója, Lautier, néhány nappal ezelőtt Con 
stantinébe érkezeti. Az uccán egy zsidó 
férfi felismerte az antiszemita agitátort és 
felelősségre vonta nsziló és gyalázó cikkei 
miatt Lautier és a zsidó férfi közölt rövid, 
de heves szóváltás keletkezett, maid az 
antiszemita szerkesztő elfutod. Rövid néhány 
perc múlva azonban már iöbb száz főnyi 
arab tömeggel iéri vissza és azonnal meg­
támadták a város zsidó negyedéi. A zsidó 
lakosság a rendőrség megérkeztéig ellen­
állást szervezett és sikerült nehéz küzdel­
mek árán, a túlerővel sikeresen felvenni a 
harcot. A rendőrség később széjj elverte a 
tüntetőcsoporloi és a zsidónegyedei erős 
rendőri őrizet alá helyezte, hogy elejét vegye 
a további kilengéseknek. A rendőrprefektus 
azonnal kiulasitofta Lautiert a város terüle­
téről és megtiltotta topjának helyi terjesztését.

—- Amidőn ei leipaslfji 
reform- zsinagóga orgo­
nája elhallgatni Scériy- 
SZCSriil. A lipcsei reform-zsidók zsina­
gógájában egy Lichl nevezetű, ugyanazon 
keresztény orgonás szokla irányítani az or 
gonajátékokat, aki vasárnaponként a leipzigi 
szent Tamás templomban is \ égzi az orgo­
najátékokat. A keresztény templom kura­
tóriuma azonban a neves művésznek meg­
tiltotta, hogy szerződése kötelezettségének 
a leipzigi hitközség zsinagógájával szemben 
— továbbra is elegei tegyen. A hitközség 
szomorú szívvel (?!) kényszerült a klérus 
határozatát tudomásul venni. És azóta né­
mán hallgat a leipzigi zsinagóga orgonája...

/
Fehér fogakat

csakis

wmmm

fogpaszta
biztosit RhnSi

Ki képviseli a zsidóköt?
Folkestorte-bán, az angol kikötőváros­

ban az elmúlt héten kezdődőit meg a sakk- 
olympiász. Tizennyolc nemzet vett részt a 
küzdelemben, de a dönlő verseny mindössze 
4 állam között fog lefolyni. Így Franciaos 
szeg képvi-ieleiében: Dr Osip Bernstein, 
Lengyelország képviseleíében: Akiba Ru- 
binsfein és dr S. Tarlakower, Magyarország 
képviseleíében: Maróczy Géza és Steirrer 
Lajos, Csehszlovákia képviseletében : Flolv. 
Salo mérik össze erejüket, hogy elvigyék a 
sakk-világbajnokság pálmáját. — Köztudo­
mású dolog, hogy az összes vezető sakk- 
egyéniségek zsidószármazásuak. Németor­
szág például azért nem küldőit senkit a 
sakkolympiászra, mert nem indok egyetlen 
nemzetiszociálisía bajnokot sem felmutatni, 
zsidót viszont nem akart kiküldeni. — igy 
tehát azok a nemzetek, akiknek esélyei van­
nak a győzelemre már képviselve vannak 
zsidók által. Mi ezek után azonban csak 
arra vagyunk kiváncsiak, hogy bennünket 
zsidókat ki képvisel a folkestoni sakkolym-
ptaszon.1

— Újra a régi neveiket kell 
felvegyék a zsidök Németor­
szágban. Berlin. A nemzetiszociálista sajtó 
autentikus forrásból közli, hogy a német birodalom­
ban még mindig nem mondták ki az utolsó szót a 
zsidók helyzetére vonatkozólag. Mór most közük 
azonban azt a törvénytervezetet, amely szerint „azon 
zsidókat, okikét nem lehel kiutasítani, vagy akiktől 
nem lehet a vagyonukat elkobozni, kényszerítve 
lesznek, hogy felvegyék régi zsidó m veiket “ Dr 
Conli miniszteri tanácsos egyébként az újságírók 
előtt kijelentette, hogy a jövőben különbséget fognak 
tenni az államhoz és a néphez való lartozondóság 
között. Azok, akik állampolgár.- ággal rendelkeznek, 
még nem kapnak egyenlő jogokat azokkal szemben, 
ak it nemcsak az állam, de a német nép polgára: 
is Dr. Conli miniszter szerim a zsidók kisebbségei 
alkotnak Németországban és a kisebbségi törvény 
paragrafusai fognak rájuk is vonatkozni. Véleménye 
szerint a német nép a z-idókal nem tartja „alacso- 
nyabbértékünck" — csak „másértékünek*.

Kérjük mindenül! az
„AJLBA-IUEIA"

anfiszeptikus pipere szappant

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségű

„URSUS" szappant
’ Gyárija :

| Breckner Jákraos r.-í.
r. Alba-Iulia

seeas*

Bíiisiád grőgyfürdő *,dé.**>i>*»*«i*
Biztos gyógyulást nyújt az összes gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag- és máj megbetegedé­
seknél. iSST” Az idén nagyon olcsó árak az elő- a fő- és az utó-szezonban, "IHp

Az előszezon májys 15-4ŐI iulsus 1 is tart.
A Berta lakban 1 ágyas szoba napi .......

Árai:
........... 58 lei, pensióval éllap szerinl .......... .............. 118 lei

A Hária , ........... 48 lei, „ , ........ .............. 108 lei
A Móric „ i . r „ „ ....... .........32 lei, „ . „ ......... ........... 92 lei

Berta lakban 2 ágyas szoba napi 
Mária „
Aoaa m n m v it
Bíóric.................................

105 lei, 
88 lei, 
72 lei. 
60 lei.

Prospektust készséggel küld a Fürdőigazgatóság Bikszád. Szénsavas-só ásványvit-fürdök. 
Hetenként kétszer tombola, minden este tánc. Ki üno jazz bánd.
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„MöndíÉ már mapiiÉ ezt, hogy büdös zsidó?!.
Ahogy a regáti zsidó a transilvániai zsidót nézi és látja. — »De 
hiszen maguk zsidók és nem tudnak zsidóul beszélni!« — és 
Azt mondják, hogy bennünk túlfűtött nacionális érzések égnek...«

A transylvániai zsidó: antiszemita - a regáti tükörben . . .
— A „NÉPÜNK" eredeti riportja. —

16

Ga afi. Madame Siller penziójában nem­
csak a legjobb ételeket szervírozzák a vendég­
nek, de néha abban a kilünő szerencsében 
részesül az ember, hogy a legkülönbözőbb

volna nálam is, de sajnos, be teli valla­
nom, hogy én nem tudok zsidóul. Azaz, 
hogy nem is én nem tudok, hanem a ge­
nerációm nem tud, akikkel együit ültem az |

tipusu embereket kapja asztaltársnak, akin j iskolapadban és az ABC ét magyarul kezd- 
éppen úgy, mint jómagem, talán először és I lük lanulni ... Mi nem tudunk, a saját hi-

r Lnem tudunk, ha n'ost utólagutoljára ülnek le az asztalhoz, hogy azután 
tovább induljanak, egy kézszorilással, vagy 
egy rövidke beszélgetéssel az emlékeze­
tükben . . .

Madame Suíer penziója a kikötőben 
van, többnyire utazók látogatják, akik Iasi- 
ból, Kisenevből, Csernovitzból vagy Buka­
restből, Brailábó! indullak el hatalmas kol­
lekciós csomagjaikkal és nem tudják, mikor 
indulnak vissza. Néha hetekig hajókáznak a 
Dunán, lemennek a Fekete tengerig, Valcov, 
Sulima a végső állomásuk, utaznak ők, akik 
gyűröttén, fáradtan, több napos szak állal 
tűnek asztalhoz és a feleségeikre gondol­
nak, aki otthon várja a kiizzadt garasokat, 
amiért néha a tüdejüket is kibeszélik ....

Zsidók!
Kár volna tagadni, hogy ők csinálják jj 

itt azt a kis forgalmat, ami még van, ma » 
rengeteg intelligencia és felkészültség kell | 
eladni és tempó, tempó, állandóan birkózni

hónkon kivüí 
ezt a rovásunkra is Írják . . .

Pedig érdekelt, hogy mit beszélnek. 
Hisz azért ültem le az asztalukhoz . . .

Hogy kezdjem el, hogy törjek be az 
életükbe, a titkaikba, hogy hámozzam ki a 
szavaikból az értelmet . . .

Bocsánatét kérek. Román nyelven. Ha 
megengedik ... Én is . . . zsidó volnék . . . 
Erdélyből . . .

Szinte egyszerre parityázzák felém a 
kérdést, ami több mint kérdés már, felkiál­
tójel, ugyanakkor csodálkozás is.

7- Maga nem tud zsidóul 1
És összenéznek. Ebben a pillanatban 

úgy érzem, hogy nagyon mélyre csúszhat- 
jj tarri le náluk, azután az egyik megszólal: 
) hát természetesen nem maga a hibás . . . 
* Mi ezt nagyon jól tudjuk . . .

Ezt a rni-t úgy mondja, minlha ők má­
sok volnának, külön nemzet, külön törvé-

és legyőzni azt a blazirt állásfoglalást, hogy jj nyekkel és tradíciókkal
hiába minden, a fejlődés már régen el 
akadl valahol és kár erőszakolni a felfelé 
tornászás?, előrejutást . . .

Gigászi erő kell ma ehez és ők bir­
kóznak a kofferjeik súlyával, amelyet maguk 
cipelnek, meri a borravaló lecsúszott vala­
hova a mull kulis. ói mögé, éppen úgy, 
mint az Idővel, amely haialmas boxkezfyük- 
kel ott hadonászik az óraik előli, néha el­
ered a vérük egy-egy ökölcsepáslól, azután

Ugyanaz, aki az előbb mellém állóit:
- Nem tudjuk elképzelni, hogy maguk 

félzsidók, (így mondta fél-zsidók — romá­
nul : evrei de jumaiala —) mit éreznek pél­
dául akkor, amikor olvassák, hogy Hitler 
rajongói megöllek egy zsidót? „ . .

— Pardon kérem, ez nem csak zsidó­
ügy ! ... Ez több ! . . . Az előbb maguk 
az! mondták nekem, hogy : fél-zsidó! . , . 
Most én azt mondom, hogy amit maguk

újra feltápászkodnak és ülődöft kofferjeikben í zsidóügynek neveznek — csak félig zsidó- 
a kollekcióval hirdetik az élet folytonossá- jj ügy! . . . Azaz, hogy itt van egy egész és 
fiái a földön ... I még eoy fél! . . . Ez a fél az. hogy :

— Magukban mélyen gyökereznek a 
nemzeti ér rések és rólunk mondják azt 
hogy lulfüföif nacionális érzések vannak 
bennünk . . .

Ez tévedés! Goidstein ur valóban túl­
fűtött nemzeti paraszipárti például, ahogy 
később kiderüli, viszont rólam nem hihette 
el, hogy talán Gömbös Gyula egészségére 
ürítettem Madame Sufer bragajáí, ami nem­
zeti ital ezen a vidéken . . .

—- Mégis maguk odaát (mindég ilyen 
pontosan meghatározott kifejezéseket hasz­
nál) szeretnék a revíziót . . . Pedig . , .

És itt Goidstein ur kifejti antireviziós 
állásfoglalását, amiből könnyen meglehet 
állapítani, hogy a regáti zsidó milyen mé­
lyen gyökeredzik a román nemzeti érzésben

Mikor ezt megmondom neki kiüli utolsó 
lapját:

— Hallottam, hogy maguknál a zsidó 
templomban a rabbi — magyarul prédikál. . . 
Ez tiszta antiszemitizmus! Igen, Így van 
Zsidó templomban magyarul i . . . Nem ér­
tem . . . Nem tudom megérteni . . .

A vita túlságosan elfajult ... Kit védjek 
1 itt meg, milyen álláspontot támogassak, kezd- 
> jem szétboncolni ezt a nagy kérdést és te- 
i regessem itt ki Madame Sufer asztalán . .

’ Nem volna semmi éltelme . . .
A lényeg: a regáti zsidó féltékeny az 

' erdélyi zsidóra 1 Most már látom. Ők az!
szeretnék, ha mi jó zsidók és egyúttal jó 

: románok is lennénk . . . De hiszen bennünk 
j a nemzeti kérdés : gazdasági kérdés ! . . . 
I Vagy van egyáltalán nemzeti kérdés ? . . . 
\ Hót nem minden csak azon fordul meg, 
- hogy az életünk körül kitisztítsuk az eget 
; és felrakjuk a csillagokat, hogy ezüst fá­
jj nyűkkel ragyogjanak a világ fölött . . .

Hát miért bombázza japán Kínát ?’....
Miért éhezett Gandhi ? 

í Miért utazik Tiiulescu Bukarest és 
Prága között ?

Nem minden a pénz körül forog, ara: 
a nagy hajlókerék az élet nagyüzemében 
Hogy a kerék átfogó rekeszeit úgy hívják 
Románia, Jugoszlávia, India, az csak mellék­
körülmény . . .

gát a főidőn
Ifi a penzióban, a kollektív ebédlő­

asztalnál engedik el magukat egy félórára, 
agy érzem, hogy a leves, amit kanalaznak 
— benzin, amit magukba szivattyúznak, hogy 
a gép sebességét fokozzák és esznek sok 
kenyeret, hogy elegendő kalóriát halmoz 
zanak fel az utakra, amelyeket kitűztek 
maguk elé.

Ebédközben is beszélnek. Ez a beszéd 
harc. A leves és a hús között gyorsan meg 
tárgyalják a legújabb eseményeket és úgy 
turkálnak a politikában, mini a következő 
fogásban, ami hal (azt hiszem, hogy csak 
közvetlenül a viz mellett, mondjuk egy ilyen 
kikötői penzióban tudják ilyen jól elkészí­
teni a hal ételeket), melynél minden csont 
szállta vigyázni kell. így vigyáznak, hogy 
semmi sem sikkadjon el a beszélgetéseik 
bői, amelynek tengelye, nem tudom ponto­
san hány hét óta és még meddig : Hitler!

Minden politikai kérdési hozzávezetnek 
vissza, vagy éppen belőle indítanak el. Hogy 
milyen hatással van egy németországi ese­
mény a külpolitikai helyzetre és fordítva.

De ez a külpolitikai helyzet és fordítva, 
minden esetben mi vagyunk ! Zsidók ! Igen, 
meri mi olt vagyunk mindenütt, minden kül 
politikai vonatkozásban rólunk is szó van, a 
világ szivében élünk és elágazunk minden 
irányban, amerre sínek futnak, kábeleket 
fektéinek le és repülőgépek veszik az irányt, 
az elindulás pillanatában . . .

„Bocsánat, én is zsidó volnék . .
Persze ők már jól ismerik egymást, 

nemcsak azért, mert azonos kofferjeik van­
nak, de talán igaza lehel ilf, annak a sokat 
hangozfdlolt köznapi mondásnak, hogy a 
zsidók Ádám és Éva óta mind ismerik egy­
mást . . . Nem ludom. Csak azt láttam, hogy 
minden uj asztaltársat üdvözöltek és mint 
régi ismerős kapcsolódott be a 
lésbe . . .

Zsidóul beszéltek.

meg egy fél! . . . Ez a fél az, hogy 
zsidó ügy ! ... Az egész, az tulajdonkép­
pen maga a merénylet, amelyet az ember 
eíl n köveitek el, akit megöltek és aki vé­
letlenül zsidó volt . . . Mert csak Hitlernél 
vált tudatossá a ténybeli valóság, hogy: 
zsidó ! Az egyetemes társadalomban : em­
ber ! . . . Hogy azután nekünk zsidóknak 
ez jobban fáj, mint ahogy minden kullur 
lénynek fáj az, ha ezt a kultúrát megsértik, 
az természetes és magától érlelődő . . . 
Habár ezt sem lehetne százszázalékos biz­
tonsággal állítani, ilt meg ke lene kérdezni 
Heinrích Mann, vagy jacob Wasserrnann 
véleményét . . .

Ez a kis riposzt látszólag közelebb 
hozott bennünket, azért az egyik utazó, Jasi- 
ból, Herr Goidstein megkérdezte :

— Mondja, mondták már magának azt, 
hogy büdös zsidó ? 1 . . . (Zsidan puturos).

— Nem emlékszem . . . Nem ludom 
pontosan . . . Talán . . . Lehet ... De nem 
tulajdonítottam neki nagy fontosságot, a 
sértő fél kulim hiányának követel oldalára 
Írtam . . ,

— Mégis: a vére . . .
— Hát ez egészen más dolog . . . 

Erről ne beszéljünk, meri túlságosan kompli­
kált valami és — a hajó két óra élőit indul...

A kikötőben felbug a hajóküri, Goid­
stein ur már elfelejtette, hogy ezelőtt egy 
félórával azt mondta nekem, maga fél zsidó. 
Hónuk alá kapják a koffereket és indulnak
a pén tárhoz.

Váróterem. Máskép : utazó böfze.
Iii érlelődik meg egymástól, hogy hol 

lehet valami üzletet csinálni, hol van még 
egy kis pénz . . . ísmailt nagyon ajánlja va­
laki . . . Olt még ki lehet nyitni a koffere­
ket .. . Sulinára nem érdemes menni — 
mondja az egyik . . . Onnan különben hal 
kereskedő kivándorol Palesztinába . .. Mosí 
ők is eladnak . . . Chilia jó hely . . . Isac- 
ci-án is lehet üzletet kötni . . . Innen az 
ember .szekérrel elindul a falvakba . . . 
Peíazsanka, Zsirolofkája . . . Mind a Duna 
mentén . . . (Ők úgy mondják, hogy : la 
{ara . . . Szószerint anyit jelent, hogy or­
szág, tág fogatomban, máskép távoíeső vi 
dékel jelent, néha parasztot is.)

Én is megyválfom e jegyei a Fekete 
tengerig. Másnap este érkezünk meg. A 
hajón Goidstein ur érdekes dolgokat fog 
mesélni . . . Hitlerről . . . Meg Cuzárói . . , 
Úgy gondolja: mégis ez érdekelheti leg­
jobban a — zsidókat. . . Radó Árpád.

beszélge-

Egy Achiles-sarok : a nemzeti érzés !
Herr Goidstein nem iud belenyugodni 

abba a lénybe, hogy az uj erdélyi zsidó 
generáció egyik nagy hányada nem ismeri 
a zsidó nyelvet . . .

— De hiszen maguk nem ismerhetik 
akkor a zsidó kulfurát eléggé ... )

Felvilágosítom Goidstein urat, hogy dr. ; 
Patai Józsefnek már évtizedek ófa jelenik jj 
meg magyarnyelvű zsidó folyóirata és hogy ;i 
az erdélyi zsidóknak nagy napi- és heti- 5 
lapjuk van, amely országos relációkban is j 
versenyképes . . . Azonkívül közlöm vele, ( 
hogy Herzl Tivadar munkái magyar nyelven ■ 
is megjelentek és hogy zsidó költőket -

Gyenge férfiaknak
váleszbélyeg ellenében díjmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs
„HEMKÉiCA"
találmányom ismertetőjét. — Cim :
„PATENT 618" Utói,

1. sx„ postafiók.
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Egyesületi hírek
A budapesti Orihodox Központi Bizottság 

az elmúlt héten, 13-án (irtotta rendes félévi ülését 
Franki Adolf felsőházi iaq elnöklete alatt. Az Orth, 
Központi Iroda részéről Harlslein Lajos ügyvezető 
alelnök és dr Reiner Imre jogianácsos veitek még 
részt a tanácskozáson. A főrabbi tagok közül Stras- 
ser Salamon debreceni, Rosenbaum Mózes kisvár- 
dai, Snyders Bernéi győri, Teltelbaum Nattali nyír­
bátori, Kohn Farkas csornai, Bródi Emánuel nagy- 
leállói és Rosenbaum Lipót iáliyai főrabbik ; a vi­
lági tagok közül, óbudai Freudiger Lipól kormány- 
íőlanác-os, óbudai Freudiger Ábrahám, Koréin 
Dezső, Klein Márkusz (Budapest). Bernfeld Sámuel, 
Krausz Mór (Debrecen). Friedmann Hernvmn (Mán- 
dok), Schwarlz Izidor (Győr), Steiner Vilmos (Pápa), 
Németi Sándor (Nyíregyháza), Kornilzer Salamon 

‘(Szerencs) jelentek meg. A napirend tárgyalása 
előli Francki Adolf elnök a némelországi zsidóság 
súlyos helyzetéről emlékezed meg. — Fájdalmas 
együttérzéssel szólóit arról a rendkívüli szerencsét­
lenségről, amely német fiútestvéreinkre szakadt és 
annak a reményének adóit kifejezést, hogy sorsuk 
a Mindenható kegyelméből hamarosan jobbra fór 
dúl. Ezután az Iroda bejelentette, hogy a zsidó 
vallása elemi iskolai tanulók részére : a vallás mi­
nisztériumban sikerűd elérnie a szombati l'lenlisz- 
telelen délelőtt 9 tői 11 óráig és a déli ünnepi ét­
kezésen való részvétel biztos'tását. Kellő időben — 
az iskolaévei megelőzően — történő kérelmezés 
esetén: ez mindenütt engedélyeztetni fog. A hitköz­
ségi alkalmazónak ügyében a bizottság felkérte a 
Központi Irodát, hogy ezeknek élelbizlosilá.-i és 
leánykiházasilási segely ügyében a bemutatóit ier 
vezetek mielőbbi megvalósilása érdekében kiildiön 
.conkrél felhívást mind az alkaimazoíiakhoz, mind a 
hitközségekhez és utóbbiakat hívja fel a kisösszegü 
'biztosítási járulékok felerészének viselésére. — Az 
„Országos Tiferesz Bachurim" egyesületnek azt a 
beadványéi, amelyben az orihodox ifjúság vallási 
ás gazdasági megerőbtését célzó munkásságához 
kért támogatást: Elhatározta a bizottság, hogy az 
orfhodoxia vezetősége fokozol! figyelmet kivan fór 
ditani olyan akció élelrehivására, amely a szent­
földi települést a vallásos életmód biztosítása mel­
lel! leszi lehetővé, különösen az orihodox ifjúság 
számára.

Az oradeai Ceire Mizrachi vasárnap esle 
megtartott sziiumja nagy siker jegyében zajlott ie. 
A Talmud traktus befejezése ulán a megjelent szép­
számú közönséghez Juszt Móse. tartott a nap jelen 
'tőségéről méltató beszédet. Örömmel üdvözli a 
mizrachi volt elnökét, Altmann Sámuelt, aki a 
szentföldről jött haza Váradra lálogalóba. A miz­
rachi részéről Kesztenbaum Miksa és Friedmann 
Ármin tartottak lelkesítő beszédei az ifjúsághoz, 
mig végül Altmann Sámuel magasszárnyalásu befe­
jező beszédével a hajnali órákban éri végei a 
kedves héber és jidis dalokkal tarkított ünnepség. 
Az ifjúság részéről beszéltek még Fogéi D., Juszt 
József és Weiiz Saje. Itt említjük még meg, hogy 
Altmann Sámuel szombat délulán kél és félórás 
előadási tarlóit a nagyváradi zsidó iparosok Körös- 
aiccai nagytemplomában, ahol nagy hallgatóság mel­
let! szemléltető képét adta a jelenlegi Palesztina 
vallásos zsidó életének.

A debreceni orth. hitközségnek közelmúlt 
bán megválasztott képviselőtestülete folyó hó 11-én 
tartolta alakuló közgyűlését. Krausz Mór elnök 
megnyitó beszédében üdvözölte az uj képviselőtes­
tületet. Meleg szavakkal üdvözli elődjét, Bernfeld 
Sámuelt, akinek 18 éves áldásos működését mél­
tatta. Kifejtette programmját, mely a hitközség in­
tézményeinek fenntartáséi és a béke biztosilásál 
foglalja magában. Ezen programra megvalósításához 
erőt ad neki az a ludat, hogy kiváló elődje bizto­
sította támogatásáról. Bernfeld Sámuel köszönetét 
mondott utódjának üdvözlő szavaiért. Kívánja az uj 
vezetőségnek, hogy a mai suiyos viszonyok dacára 
is sikerüljön az általa 18 éven át féltve őrzött hit­
községi békét megóvni és az iniézmények fennma­
radását biztosítani. Az Ég áldását kéri munkájára. 
Klein Zsigmond a választmány elismerését és nagy­
rabecsülését tolmácsolja Bernfeld Sámuel személye 
iránt. Részletesen kifejtetté mit köszönhet a hitköz­
ség az ő működésének, felsorolta az intézményeket, 
melyeket létesített, rámutatott a kivételes vezéri ké­
pességekre, melyekkel a legsúlyosabb időkben is 
biztos kézzel vezette a hitközség kormányát. Ami­
dőn az uj elnök iránti bizalmának kifejezést ad, az 
egész hitközség nevében őszinte szeretettel búcsú­
zik a volt elnöktől. Waldmann Albert alelnök java­
solja az elhangzott üdvözlések jegyzőkönyvi meg­
örökítését, amihez a közgyűlés egyhangú lelket e- 
déssel hozzájárul. Ezután megválasztották elöljáró- 
sági tanác nokokká: Bernfeld Sámuelt, Blasz Edét, 
Elaenberg Hermannl, Fülöp Jenői, Klein Ignácot, dr 

■Lengyel Zoltánt, Reichmann Vilmost, Schreiber 
Jakabot és Ullmann Salamont. Majd megalakították 
a bizottságokat. A közgyűlés ulán meleg ovációban 
részesítették Krausz Mór elnököt, aki mint a hit­
község elöljáróságának és az Orsz. Orth. Kői ponti 
Bizottságnak tagja, eddig is értékes tevékenységet 
fejlett ki és lanujelél adta vezéri rátermettségének,

Az ungvári K. K, L. az elmúlt vasárnap uccai 
gyűjtést rendezett. A város különböző részein 10 
urna volt felállítva és a rossz idő dacára 1000 ck. 
jövedelemmel zárult a gyűjtés.

Ungváron megalakult a „Héber iskola-egye­
sület" héber gimnázium engedélyezéséi kárle a kul­
tuszminisztériumtól. Ungváron közel 10 éve 3 tan­
erős héber tannyelvű elemi iskola működik az egye­
sület tulajdonát képező épületben,

Az Ungváron megjelenő „Zsidó Néplap" főszer­
kesztője, Szerény Béla, 4 heti palesztinai kirándu­
lásáról hazatérve, f. hó 18 án a városi színházban 
számolt be az Erecben szerzett tapasztalatairól. A 
mindvégig érdekes előadási élénk tetszéssel kisérte 
a nagyszámú hallgatóság.

A munkácsi héber gymnáziumban, amely már 
9 éves mullra tekinthet vissza, most tartották meg 
az érettségi vizsgálatokat, Aliskievics Andrej ung­
vári főgimn. igazgató elnöklete alatt. Az érettségire 
18 növendék jelentkezett. Az idegenből Munkácsra 
érkező zsidó tanulók nagy számára való tekintettel 
a héber gimnázium egyelőre 50 diák részére inter- 
nálusl nyit.

A tornalai Chevvra Áteresz Bachurim az elmúlt 
héten tartotta meg tisztújító választását a következő 
eredménnyel : Elnök Kramer Jenő, gondnok Deulsch 
Béla, titkár Krakovils Jenő, pénzlárnok Kramer 
Miksa, ellenőr Blechner Béla, képviselőtestületi ta­
gok Gullmann László, Fogéi Jenő, Salzer Ernő, 
Hauer Jenő.

A baia maréi Mizrachi szervezetben Mihály 
N, oradeai kiküldődnek sikerüli a Ceire Mizrachil 
reorganizálni és a vasárnap nagy érdeklődés melleit 
lezajlotl nagy-gyűlésen az ifjúságnak Erechez való 
ragaszkodása száz százalékban nyilvávull meg. Meg 
is választották a következő uj vezetőséget Krausz 
Rómeó szépen felépített beszéde után. Diszeinök :
11'rseh Jakab és Vértes Adolf, Elnök: Teszler Ge- 
dáljáhu Joszéf, Alelnök: Mandel Jenő, Titkárok: 
Ferencz Emő és Nuszb :cher Ábrahám, Pénztárnok: 
Iz.iák Miklós, Gondnok: Grünberger Dezső, Ellen­
őrök: Déési Ernő és Miiller Ernő. Kuilurbizoltság : 
Krausz Rómeó, Slern Nándor és Bergfeld I. Keren 
Kajemelh Lejiszrael bizottság: Klein József, Neu- 
hauser Tibor és Akermann Moseh. Fegyelmi bizott­
ság fagiai: Goldslein Izrael, JakaboviH Miksa és 
Lányi Bandi. Választmányi bizohság tagjai: Weisz 
Sámuel, Iziák Ferencz, Vérles Miklós, Mózes Sán 
dór, Kirschner József és Maszkái Sámuel. Teszler 
Gadáljáhu lelkesítő záróbeszédében munkára és ki­
tartásra buzdította az ifjúságot.

Palesztinái hírek

— Milyen giyógiysasere- 
Rét nem szabad HilieréR- 
nek használni? — Dr. Lukat- 
schewsky. svájci orvos gúnyos cikket irt a 
Baseler National Zeitungban, amely szerint 
a nemzeti szocialista elvek értelmében a 
zsidó szellem az élet mindenféle megnyilat­
kozásában kipusztitandó és ezért egy orvosi 
lájékoztató megszerkesztésén dolgozik, hogy 
a következetes antiszemiták tudják, „milyen 
zsidó orvosszereket kell betegség esetén 
elkerülni". Az a náci, — írja maró gúnnyal 
a cikkíró — akinek szívbaja van, nem sza­
bad, hogy digitálist használjon, amely orvos­
ságot a zsidó Ludwig Traube találta fel. Ha 
nácinak fogfájása van, ne használjon kokaint, 
mert igy egy Stricker Salamon nevű zsidó 
találmányának előnyeit élvezné. A tífuszt ne 
kezeltesse, mert különben Vidal és Weil 
nevű zsidók találmányait kellene igénybe 
vennie. Ha cukorbeteg, ne használjon insu- 
lirit, mert ennek feltalálását egy Minkowsky 
nevű zsidó kutatásai telték lehetővé. Ha fej­
fájása van, kerülje a pyramidonf és az anti- 
pirin használatát (Spiro és Eilege). Az anti­
szemiták, akiknek görcseik vannak, viseljék 
azt el, mert egy Oskar Liebrecht nevű zsidó 
találta fel a Clhorydratot. Ugyanez vonatko­
zik a lelki b - legekre is. Freud az apja a 
psychoanalisysnek. Antiszemita doktorok 
dobják el a Nobel díj nyertes Volilzer, Ba- 
rangay, Oltó Warburg találmányait; jadas 
sohn, Brúnó Bioch, Unna bőrgyógyászokét; 
Mendel, Oppencheim, Kronecker, Benedikt 
ideggyógyászokét; Israel sebészét, Fraenkel 
tüdőspeciálistáét; Hanté bonctanáréf és sok 
másét . . .

— Macdonald a zsidók - 
ról és Palesztináról.
London, (ITA.) Impozáns keretek között 
nyílt meg junius 7-én Londonban az angol 
Palesztina kiállítás. — Macdonald miniszter- 
elnök ünnepi megnyitó beszédében hangsú­
lyozta, hogy főleg azért jelent meg a meg­
nyitáson, mert lelki szükségét érezte annak, 
hogy a mai nehéz időkben rokonszenvét 
nyilvánítsa a zsidók alkotó és teremtő szel­
leme iránt, amellyel a tudomány, művészet, 
politika és a civilizáció terén a világnak 
nagyol alkottak. — Majd a zsidók paleszti­
nai munkáját és lelkesedését ünnepelte és 
igy kiáltott fel: „Zsidó barátaim, amíg ilyen 
az az anyag, amelyből gyúrva vagytok, még 
sok száműzetéssel és üldöztetéssel dacol­
hattok. Ti mégis virulni és fejlődni fogtok". 
Macdonald ulán Lord Reading, Weiz- 
mann és mások beszéltek. A kiállítást, 
amelyre még visszatérünk, az első napon 
tízezrek keresték fel.

A közelmúlt egyik estélyén a jeruzsálemi német kon­
zulátus előtti ulon is máglyát gyújtott a zsidó ifjúság. 
A máglya tetején Hátér képéi égették el. Észre­
vétlen pilanatban valaki leöntötte petróleummal a 
konzulátus kapuját és felgyújtotta. A kiérkezett tűz­
oltóság lokalizálta a luzel, A tömeg hajnalig a máglya 
körül tolongott és tüntetett Németország ellen. A 
konzulátus épületénél egész éjjel nagyobb szakasc 
rendőr állomásozott,

A lapok ismertetik a revizionista cionislák Hitler 
ellenes programját. Jabolinsky három pontban élli- 
tolla össze a Hitler ellenes harc tervezetéi: 1. Álta­
lános bojkott szervezése Németország ellen. A zsidó 
nép jelen pillanatban főleg gazdasági fegyverekkel 
törheti le Németországot. Az eddigi eredmények 
megmutatták, hogy még sokkal többet lehet e térem 
elérni. A bojkottot az egész világon nagy eréltyef 
keli levezetni. Mindenhol bojkott-bizolságok alakí­
tandók. Összekötetést szervezni más országbeli cé­
gekkel és bojkotlálandok azok a zsidó cegek, kik 
továbbra is német árut vásárolnak. A 2 ik pont 
Németország elleni politikai harcra szólítja fel a 
zsidó közvéleményt. Az egész világon a zsidó saj­
tónak és közvéleménynek harcolnia kell a versaillesi 
békeszerződések revíziója ellen, mely területeket és 
gyarmatokat adna vissza Németországnak. Reá kell 
mulatni arra, hogy n mai Németország háborús ve­
szélyt jelent egész Európára. Németország megna­
gyobbodása és megerősödése okvetlenül uj ibb há­
borút zúdítana a népek nyakára. Németországot 
teljesen izolálni keli nemcsak gazdaságilag, hanem 
politikailag is. A 3-ik pont a Zsidó Állam megte­
remtésével foglalkozik. A civilizált világ figyelmét 
fel keit hivni arra, hogy segítsék hozzá a zsidó népet 
a Zsidó Állam megteremtéséhez Palesztinában. A 
mostani kedvező politikai atmoszférát okvetlenül 
ki kell használni. Jabotinski három pontja élénk meg­
vitatás tárgyát képezi a palesztinai zsidó közvéle­
ményben.

A haifai kikötő építésének befejezésével ujbői 
akiuálisá vált a jaffai kikötő kérdése. Az arab lapok 
értesülése szerint a gyarmatügyi miniszter eziránybam 
is megbeszéléseket folytatott a palesztinai kor­
mánnyal, Ugyancsak remélik, hogy Jeruzsálem víz­
ellátásának kérdésében is döntő határozatokat hoznak.

Hivatalos kimutatás szerint 1932 évben Palesz­
tina behozatala 8.120.797 font és kivitele 4.327,420 
font volt.

Telavivbaa népgyülést hivott egybe a „Márkáz* 
idegen nevelés elleni szervezel, A szónokok he­
vesen támadták a Wad Leumil és a főrabbinétusí, 
amiért képviseltették magukat a misziós JMCA pa­
lota felavatást ünnepélyen. Reá mulatlak arra a ve- 

5 szélyre, melyet a missziók u zsidó ifjúságra jelen­
tenek, A misziók ingyen olvasó termek, könyvtárak, 
sportpályák s nyelvtanfolyamokkal csalják magukhoz 
a zsidó ifjúságot. Népiskoláikba ingyen veszik fel 
a zsidó gyermekeket. A népgyülés végül határozat­
ban követelte, hogy a szegényebb zsidó gyerme­
keket ingyen vegyek fel a héber népiskolákba és 
a Wad Leumi több gondot fordítson a misziók 
elleni propagandára.

A palesztinai kormány főtitkárának M. A. Yuong 
helyeit, John Halhornl nevezték ki, aki rövidesem 
elfoglalja uj hivatalát. Az eddigi főtitkári Barbados 
kormányzójává nevezték ki.

A palesztinai könyvtermelésről érdekes statisz­
tikát olvasunk. Eszerint 5683 bán (1923) az évi 
könyvlermelés mindössze 75 uj müvet produkált. 
5692-ben már 432 volt az évi termelés. A Itz év 
alatt összesen 2936 héber könyvet nyomtak. Ebből 
szépirodalom volt eredetivel és fordítással együtt : 
928, tudományos: 491, tankönyvek: 422 és igy to­
vább. A könyvnyomtatás terén Telawiw és Jeruzsá­
lem vezet. Az említeti 10 év alatl belföldön 262.50U 
palesztinai font értékű könyvet vásároltak, mig kül­
földön 54.254 font értékben A palesztinai könyv­
termékek 40 országban kerültek piacra. Az impor­
tált könyvek értéke 10 év alatt 177.888 palesztinai 
fontol lett ki.

Az ITA jelentése szerint a palesztinai rendőr­
ségben a zsidók számaránya újra csökkent. Junius 
l én az állami rendőrség kö elékébe újabb 22 arab 
rendőrt iktattak be, de egyetlen zsidót sem, A 
rendőrkikéoző isko.ában ezidő szerint 12 arab és 1 
zsidó rendőrjétő l áll kiképzés alatl.

Milhal Pasa Fais. a Iransjordániai sejkek ve­
zetője, újabban azzal juttatta kifejezésre őszinte 
zsidó barátságát, hogy megalakitotta a „Jordánt 
testvériség" pártját, amely a zsidók és arabok kö­
zötti viszony melegebbé tételét szolgálja.

Utazók! Vidékiek!
Úgy étkezhet, mint olfilron a

BERK0VITSNÉ
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19.

Utazóknak 10% kedvezmény r ^ k
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RÖVID HÍREK
PRÁGA. Az elmúlt héten tartották a zsidóval- 

tósu cseh légionáriusok első országos kongresszu­
sokat, melyen több száz tag jelent meg. A zsidó 
légionislák szervezetének programmjál Rind legio- 
nislti őrnagy, a Légióbank Igazgatója olvasta fel, 
aki rámutatod arra, hogy a zsidó légionislák nem­
csak fronlharcosok, de zsidók is, akik őszintén át­
érzik a zsidóságnak keserves helyzetét.

BECS A Becsben ülésező nemzetközi Olym- 
pia-napon a nemei delegáció vezetője, a birodalmi 
kormány megbizásából bejelentette, hogy az 1936 bán 
Berlinben megtartandó világolympiászra a zsidó 
sportolók számára is zavartalan beutazást engedé­
lyeznek A nemzetiszociálisták ezt az „engedményt* 
e kényszer hatása alatt tették, mert ellenkező eset­
ben az olimpiai bizolt-ág elvette volna Berlintől az 
Olympiász megrendezésének jogát,

SZALONIKI. A görög kormány és a szalonikii 
varost tanács a zsidó iskolák és zsidó szervezetek 
támogatására 2 millió drachmái szavazod meg.

BRESZLAU. A glatzi városi tanács elhatározta, 
hogy a zsidó cégek hirdetéseit leközlő újságok ne­
veit közhírré leszi és felhívja a lakosságot az in­
kriminált lapok bojkottálására.

VARSÓ. Egy varsói zsinagógába ismeretlen tet­
tesek betörést követtek el és 7 Tóratekercset hur­
collak magukkal. — A varsói rabbinálus Sziwan 
20 án egész Lengyelország területére böjtnapot ren­
delt el. Az istentiszteletek alkalmával az üldözöd 
német zsidóság sorsának jobbrafordulásáért mond­
tak minden z inagógábon imákat. — 50 lengyel 
zsidó, akikel szintén Hillernek hívnak, megkérlek a 
nevük megváltoztatására az engedélyt.

BERLIN, Munkában van már az első antisze­
mita film, amelynek címe Masaryk és Hilsner zsidó.
A film vérvád propagandái folytat. — A Schram- 
bergi vásár alkalmával a zsidóknak nem engedték 
meg a kirakodást. — George Bernhardot a Journal 
de Gcneveben megjelent németellenes cikke miatt 
kizárták a birodalmi újságíró egyesületből. — A 
berlini rendőrség letartóztatta Meiselischl, a vilnai 
zsidó tudományos intézel berlini fiókjának fiikárát, 
eliitólagos némelellenes magatartása miatt. — A 
wolzigi zsidó növendékház összes lakóit a nemzeti- 
szociálista barnaingesek az orianburgi internáló tá­
borba állították elő. — A berlini röglönilélő bíróság 
Else Schlesinger betegápolónőt 2 havi fogházra 
délle, meri lársnői előd a következő kijelentést 
lette: — Valaminek történnie kell már. Naponként 
Hinnék el a zsidók. Vasárnap is 25 zsidót temettek 
el a Fehér-tóba, akik nem fehéren, de holtan ke­
rüllek ki onnan.

INNSBRUCK. Innsbrucki jelentések szerint a 
dachaui pyüjtőtáborban 9 zsidó internáltat agyon­
lőttek. A hirt eddig még nem erősitetlék meg, de 
cáfolat sem érkezeti.

PÁRIS. Párisi jelentések szerint Hitler be akarja 
szűntetni a zsidó fronlharcosok számára folyósilod 
nyttgdijjárulékok fizetéséi.

VILNA. A lengyel bíróság 24 antiszemita hulli- 
gáni Ítélt börtönbüntetésre, akik Radziwilowban an­
tiszemita zavargásokat szítottak,

DAMASKUS. A Demaskus közelében tévő Sál- 
hich faluban ásatások során egy I. századbeli, két­
ezeréves zsinagóga romjaira bukkantak.

WASHINGTON. Az elmúlt héten Washington­
ban ülésező „Nemzeti Kongresszus* táviratoi me­
nesztett Roosevell elnökhöz, amelyben az amerikai 
ttormány közbejárását kérik a nemet zsidóüldözé­
sek megszüntetése érdekében. Az amerikai lapok 
tudni vélik, hogy a kormány már ál is, küldött a 
német kormánynak egy ilyen tartalmú átiratot.

LONDON. Az angol zsidó sajtó nagy várako­
zással tekint a London város tanácsa által junius 
?,7-én a Oyecns Iball összes termeiben rendezendő 
nagygyűlés elé, amely a németországi események­
kel fog foglalkozni. — Az elmúlt héten jelent meg 
az angol segélyalap 3-ik adakozási listája a német 
zsidóság részére. Ez a lista 93.731 fonttal zárult. 
Elsőnek James Rotschiid 2000 fonttal kezdte meg az 
adakozást.

NAGYSZŐLLÖS. Az itteni zsidó hitközség ke­
beleben nagy izgalom uralkodik, hogy egy feljelen­
tés alapján a helyi csendőrség a nagy zsinagógá­
ban egy erőteljes házkutatást tartott. A csendőrség 
a templomban idegen valuták után kutatott, A hit­
község vezetősége felsőbb hatósághoz fordult annak 
megállapítása végett, hogy kit terhel a felelősség 
a templom szentségének ily módon való megsér­
téséért.

MÜNCHEN. A német fürdők az idén úgyszól­
ván üresen állanak. A sok küllöldi vendég, még a 
keresztények is, elmaradlak a nemzeliszociálista 
terror dühöngése mialt. Az eddigi statisztika sze­
rint a kár, amelyet ez a német fürdőknek okoz, 
meghaladja a 250 millió márkát. — A bajor kor­
mány rendeletet adott ki, melynek értelmében nem­
csak a kommunista, de az összes zsidó szervezetek 
vagyona is állami zár alá helyezendő.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE 1 Közöljük 
előfizetőinkkel és olvasóinkkal, hogy a minden 
évben szokásos nyári kéthetenkénti megjelenést, 
legközelebbi számunktól megkezdjük. Előfize­
tőink és olvasóink fokozott megelégedését kí­
vánjuk azonban szolgálni azzal, hogy a kéthe­
tenkénti megjelenésünk során nagyobb terje­
delemben jelenünk meg. Legközelebbi számunk 
tehát Julius 7-én rendes időben jelenik meg.

— Zsidó delegátusok a 
londoni világgazdasági 
konferencián. Londonban most 
ülésezik a világgazdasági konferencia, me­
lyen legközelebbi sorsunk fog el dőlni. A 
konferencián számos zsidó kitűnőség vesz 
részt. Az amerikai delegációban i 2 tag kő 
ziil 9 zsidó. Nevük a következő : Henry 
Morgentau, a delegáció elnöke, a volt zsi­
dó nagykövet fia, Paul Warburg, Charles 
Taussig, Félix Frankfurter, dr. Mordechai 
Ezekiel, dr. Emanuel Goldweisert, Náthán 
Wargold és Charles Wisanszky.

— Palesztina! miting Clujcm.
Cluj. — Vasárnup impozáns Palesztinoi-milinget 
rendezett a Zs, N Sz. helyi csoportja. A miiinget 
Fischer Lipól nyitotta meg, majd ni vés előadások­
ban számoltak be a paleszlinai épilés tempójáról: 
Dr. Weisz Fülöp, Klein Gyula főmérnök, Nimberger 
Ernő, Kertész Mártonné, Jámbor Ferencz és Dr. Fi 
scher József kamarai képviselő, akik nemrégiben 
Iérlek vissza palesztinai uljukról. A nagyszabású 
miiing Fischer Lipót lendületes zárószavaival éri 
véget.

Selbstslandiger Jungermann sucht passenden
-Kin re1 -n re “pnp

Genaue Adresse erbifien an die Adminislralion 
dieses Blattes unter „Diskre tion 100“.

Convocare.
Soc. An. Banca de Credit Marunt $i 

Marunt $i Economie S. A. din Oradea va 
finea adunarea generalá ordinará pe exer- 
cijiul 1932, la 28 lunie 1933, la óra 6 dupá 
masa, ín Oradea Piafa Mihoi Viteazul No. 
11-a, in localul sau de afaceri, la care 
domnii aetionari sunt convocaji.

Oradea, la 20 Iuriie 1933.
Consiliul de administrafie.

Ordinea de zi:
1. Raportul consiliului de administrafie 

$i a! comitefului censorilor, precum pre- 
zenfarea bilanfului.

2. Propunere pentru reducerea capita- 
lului social al instilutului.

3. Alegerea consiliului de administrafie.
4. Alegerea censorilor.
5. Evenlualele propuneri.
Inirucát adunarea generafá convocata 

pe ziua de mai sus n’ar fi capabilá de a 
hőtan, fixám deja acum adunarea generalá 
nouá pe 5 Iulie 1933 la orn 6 dupá masa 
cu aceea$i ordine de zi.

Filléres nyaralás a

Félix-fiirdóben
junius havában 
teljes penzió

(kitűnő polgári ellátás,
|szoba és fürdéssel együtt)|

naponta S0 Lei, 
rituális kóser penzió 

100 Lei.
Állandó autóbusz- 
és vonat járatok !!!

V. GROSZMANN
orlh. ^3 vendéglője
BUCURESTI
Calea Victor’ei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával
3 fogásos menü 40 lei.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

A kutya jogos fájdalma
A Talmud szerint: „Nincsen a termé 

szelnek gazdagabb teremtménye, mint e 
disznó. Mindenütt megtalálja a szükségletét 
Azonban szegényebb páriája nincs a ter­
mészetnek, mint a kutya, amelynek sokat kelt 
küzdenie, mig olykor-olykor csontot kaphat.“

Ezért történik meg az, hogy ha a kutya 
belekap a disznó fülébe, állandóan ezzel 
a kérdéssel okoz neki fájdalmat:

„Testvér, ha már egyszer olyan gazdag 
vagy, miért vagy olyan disznó."

Szójáték
A megboldogult Rabbi Amram Bium, 

Huszlnak ludós főrabbija, arra a kérdésre 
hogy miért kezdődnek a bálok és a többi 
mulatozások pont este 8 órakor, a követ­
kező szellemes szójátékkal felel!:

„— Weil sie sind resuem und pasem, zé 
zennen „Chofae — umachte." K. D. (Solmar}

Mégis csak Chazir
Dániel Chwolson, a szenpéfervári egye­

tem híres orientalistája kikeresztelkedetlsége 
dacára, zsidónak vallotta magái és a ren­
des renegállipustól eltérőn, minden alka­
lommal nyíltan is sikraszálll a zsidókért 
Több iratot telt közzé a vérvád meséje el­
len, aminek a cári Oroszországban nagy 
hatása volt, annál is inkább, minthogy 
Chwolson a görögkeleti, sőt a római kat- 
holikus papképzőnek is is professzora volt. 
Sürü héber levelezésben állolt a kor nagy 
rabbijaival és mindig így szokta mondani 
és írni: „Mi zsidók..." Mikor az orosz 
kormány rendeletet adott ki a chéderek és 
jesivák megszüntetésére, R. Jicchok Elcha- 
nan, a kovnoi gaon Chwolsonhoz fordult, 
hogy járjon közbe a cárnál és levelében 
célzást tett kikeresztelkedésére mitlO ~zb '2 
vagyis : Ezért letlél "hx’IJ keresztény. (Eredeti 
értelme : ezért leltél teremtve.) Mire Chwol­
son a smone eszré végén levő imával felelt 
hasonló célzattal TN THlfiJ xVti* 1>
m-ítu nS 'bü2 -n-lCJtí’ „Míg ki nem

* keresztelkedlem, nem voltam méiló és most 
hogy kikeresztelkedtem, olyan vagyok, 
minlha ki nem keresztelkedlem vplna." Mi­
kor egyszer Chwolson igy szólt: Én tapasz­
talatból beszélhetek. Egész életemen ót fog 
lalkozom a filozófiával és egy hajszálnyit 
sem vesztettem a hitemből. . .' Miért ke- 
resztelkedett ki tulajdonképpen ? kérdezték 
egyizben tőle. Mire Chwolson felelt: „Meg­
győződésből." Mindnyájuk csodálkozására 
pedig hozzátette: „Mert meggyőződtem, 
hogy jobb lenni gójnak és egyetemi tanár­
nak, mint zsidónak és melamednek."

Egyszer megkérdezték a wolozsini 
gaont, a Nacivot, mi a véleménye Chwolson- 
ról, aki renegát létére annyi jót tesz a zsi­
dókkal. A Naciv ezzel a történettel felelt:

Volt egyszer egy jámbor, de tudatlan 
ember, aki súlyos betegségbe esett és az 
orvos előírta neki, hogy feltétlenül sonkával 
kell táplálkoznia. A jámbor ember hallani 
sem akart erről. Inkább meghal, de disznó 
húst nem eszik. Mikor betegsége már élet- 
veszélyessé vált, bement hozzá a rabbi és 
megmagyarázta neki, hogy a Tóra előírása 
szerint, ilyenkor az élet mentése a legszen­
tebb parancs. Tehát vallási kötelessége is 
megenni azt, amit az orvos előír. „Jól van 
— mondta a beteg amhoorec — megteszem 
de csak úgy, ha a disznót előbb szabály­
szerűen levágja a sakter és megvizsgálja a 
tüdejét is." Mindezt meglelték a beteg am­
hoorec megmentésére. A sakter sakfolt, 
aztán megvizsgálta a tüdőt és kis pörsenést 
falált rajta. Meg kell tehát mutatni a rabbi­
nak. A rabbi nézi, nézi és hallgat. „Mi a 
döntés ?“ sürgették a körülóllók. „Jaj nekem, 
—■ sóhajtott a rabbi — ha kimondom, és 
jaj nekem, ha nem mondom ki. Ha tiszta 
állat tüdejéről volna szó, egy pillanatig sem 
haboznék kimondani, hogy kélségtelenüi 
kóser, de hogyan ejthetem ki a számon a 
szól, hogy kóser, amikor ludom, hogy cha- 
ziról van szó . .

„Tipográfia Rom&neascá* bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.

Oradea,36-27 ihamuz

titBiíKto/VúSÉG ES KIADOHíVá I AL
OK A D E A

5trade iosif Vuican No. 4. 
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HETILAP ELOHZnitiíil AKh.K. : 
belföldön: Egész övre hitközségeknek 

• általatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel 
Külföldön: 4-2 Dollár, Ke. 120—80, 

P. 25—15, S. 30-20, Dinár 200-150.
Főszerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

hiü

válaszúton...
Achad Hcam ncgy miivérek cime jut 

eszünkbe, amikor ide Írjuk: Válaszúton... 
De ha megmondjuk, hogy mire gondolunk, 
akkor rögtön erezzük, hogy ezúttal a világ 
vallásos zsidósága dönlö’t már azon a vá­
laszúton, amely Palesztina felépilése felé 
vezet A cionisták szívós, céltudatos munkája 
mellett, feltétlenül kellett jönni a hitlerizmus- 

nak Is, hogy a világ Tórahü zsidósága is 
odajusson, hegy döntsön a két ut felől, 
mely zsidóság Jövendője felé vezet. Az egyik 
ut volt: a Palesztina munka negligálása, 
míg a másik: bekapcsolódás, az éohö mun­
kába.

Évtizedekig állott a világ valásos zsi­
dóság ezen a válaszúton. Nem mert rálépni 
az igaz) útra, tétovázott, hitt a gálutbeli 
pozíciójában, hitt a nyugodt gazdasági
éleiben és a vallás szabad gyakorlása mellett, 
úgy látszott, hogy a hitlerizmus európai 
langyyos vizében, a vallási kiélés mellett, 
nincs szüksége arra, hogy tettre serkentse 
a vallásos zsidóságot. így van jól, ahogy 
van — mondották — és elég a hlvés és a 
várás, amíg eljön az idő, amikor Égi Hang 
szólaltatja majd meg a cselekvésre való 
megindulás hallaliját.

A válaszúton levő vallásos zsidóság 
most mar a öntött: s ml végtelen örömmel 
most már látjuk, hogy a döntés azokat 
igazolja, akik régóta hangoztatják, hogy 
nem létezik a zsidókérd érnek olyan megol­
dása, melyben elhanyagolható volna, az ered 
koncepció. Ma már nem lehet hallani és 
nem lehet olvasni sehol a zsidó sajtóban, 
Palesztina ellenes kijelentéseket. Most már 
csak arról van szó, hogy mikép lehetne a 
vallásos szellemnek minél tágabb teret biz­
tosítani a zsidó közéletben és Palesztina 
felépítésénél. Amikor az Arlosoroff elleni 
revolver eldördült, ezerszeresen igazolva let­
tek azok, akik azt hangoztatták, hogy val­
lási fundamentum nélkül, nincsen meg az 
igazi alapja az uj Zs dó országnak. S ez 
igaz is. Mert a mi országépltésünk észkö­
zeiben, céljaiban, lehetőségeiben is egészen 
más, mint más népek országhóditása. Más 
a görögöknél Is, akik nagyjából szintén az 
exiliumből kezdték kiépíteni, ma már vi­
rágzó országukat. A ml miniszterelnökünkre, 
— ha lesz — nem szabad lesz negyven 
revtlverlövést leadni, majd, ahogy most Ve- 
nizelosz ellen lették, mert a ml népi célki­
tűzéseinkben nem lehet és nem szabad a 
revolvernek, meg a bombának szerepet adni 
Ha a Zsidó-ország építés argumentumai 
között a gyliok is sze epet kap, akkor a ml 
országép i fésűnk elveszíti minden erkölcsi 
létalapját. Már pedig, hogy ezt kiküszöböl­
hessek, azért szükség:s, hogy az erkölcsi 
alapot b ztositsuk, mint a népi regeneráció 
egy k első és legfőbb kellékét

rijlt most a világ különböző (újain élő 
zsidóság keretein beiül. Az Apudat töme­
gei is keresik már az együttműködés lehe­
tőségeit, ka külön utakon is. Az Aguda 
1922 óta ostromolja a népszövetségei, 
azzal a kéréssel, hogy egy különálló pa­
lesztinul ortodox hitközségi testület léte­
sítését ismerje el. A mandatárius hatalom 
eddig, csak az egységes Kneszet Jiszraclt 
ismeri el a jisuo hitközségi testületének. 
Az Aguda ebbe vonakodott belépni. Bár 
ez a mostani népszövetségi szesszióhan 
nem került tárgyalásra, az Aguda vezérei 
Genfben és Jeruzsálemben küzdenek. De 
amíg ez a harc Jolyik, viszont a Mizrachi 
kezdeményezésére nagy jelentőségű moz­
galom indult meg.

Augusztus 8-án Krakkóban Mizrachi 
világkonferencia lesz. Ezzel szemben nyi­
lai közöli Rau Fischmart, mely szerint a 
cionista világszervezetbe < mörült vallásos 
zsidóság arra készül, hogy Jeruzálemben 
uilágkongressus t tartson a vallásos zsidó­
ság, melynek az lesz a célja, hogy egye­
sítse a világ ortodox zsidóságát azon 
célból, hogy minél jobban bitosifsa az 
uj ország valláserkölcsi fundamentu­
mát. A Mizrachi az utóbbi években nagy 
fejlődésen ment át. Olyan tömegeket moz­
gatott meg, amelyek évekig iával állottak 
a doni gondoláitól. Ezek a nagy zsidó 
tömegek, levonták az idők tanulságainak 
konzekvencián, s ha most már félénken

ut a mai káotikus lehetőségekből, mint 
egy erős Palesztina.

Eme tömegek döntéséért, amelyek 
nyíltan és bátran pálcát törtek a jisuo ér­
dekében, meg keli szervezni a világ hiíhü 
zsidóságát hogy minél maradéktalanabba! 
lehessen felhasználni energiájukat, Pa­
lesztina érdekében.

Ezért kell örömmel üdvözölje mindenki 
a Rav Eischman áltat felvételt jeruzsá- 
lemi világkongresszus ideáját. Micsoda 
erőt és milyen befolyást biztosítana a 
jövőre nézve, a világ hithü zsidósá­
gának ilyirányu összefogása. Milyen 
perspektíva ez, ha a világ zsidóságának 
eddig vallási skrupuiusokat hangoztató 
zsidósága, maradéktalanul összefog a 
telepítés érdekében.

Úgy érezzük a következő évben dől 
el, hogy a: u lázas munka, mely ma Pa­
lesztinában folyik, valóban egy uj Zsidó 
ország felépítésének lehetőségeit adja-e 
meg, vagy pedig részben a vallásos zsi­
dóság indolenciáján adakozzék a munka 
minél sikeresebb befejezése. A szimpió- 
mákból ugylátszik, hogy ma már elmosó­
dik a válaszút, mely előtt tétován állottak 
a vallásos milliók. Ráléptek az igazi útra, 
melynek fontos és jelentős etoppja lesz a 
jeruzsálemi világkongresszus. Mert ha 
ez megtörténik és a munka eredmé­
nyes lesz, nem fog többé revolverlö­
vés eldördülni a tel-avivi strandon.

Megingott Hitler lába alatt a talaj
A rohamcsapatok fellázadtak Hitler ellen

Berlin. — A németországi események 
végzet-szerüen sietnek katasztrofális betelje­
sülésük felé. Ma már nemcsak a külföld és 
nemcsak a „destruktív" zsidók lépnek fel 
ellenségesen Hitler rémuralma ellen, de a 
nemzeliszociálista tömegek, Hitler roham­
osztagai is megsokalfák a nemzeii-szociá- 
lizmus dícslelen uralmát és fellázadlak ellene. 
Naponta érkeznek jelentések Berlinből, Mün­
chenből, Frankfurtból, Drezdából, amelyek 
a nemzeliszociálista rohamcsapatok elége­
detlenségéről számolnak be.

Mi is azonban ennek az elégedetlen­
ségnek az oka ? Hiszen hosszú évek során 
a legelszántabb harcot folytatták, hogy ura­
lomra kerüljenek. És épen most a betelje­
sülés szakaszában lör fel bennük az elé­
gedetlenség ? — A rohamcsapalok logikája 
azonban nagyon egyszerű. Hitler, hatalomra 
kerülése esetén, munkál, kenyeret, nyu­
godt megélhetést és zsidóverést Ígért ne­
kik. A zsidó verésen azért volt különös hang 
súly, mert Hitler a német birodalom jóllétét 
attól lelte függővé, hogy mennyiben sikerül 
a zsidókat „elintézni*. — Ez teljes mérték­
ben sikerült... Es a rohamcsapalok várták, 
hogy vágyaik és a kancellár Ígéretei betel­
jesüljenek ... Várták, hogy munkát és ke­
nyerei kapj inak és biztosítsák számukra a 
nyugodt megélhetési. A mesebeli ígéretek 
azonban nem akartak elérkezni. A nyomor

nőtt. a munkanélküliség emelkedett, és még 
a dolgozók, munkabéreit is leszállították. 
Jóllehet a zsidók teljesen el voltak már 
intézve.-

A rohamcsapatok tehét érezni kezdték, 
hogy ebben a nagy zűrzavarban, valami 
nem stimmel. Hogy Hitler nem feljesilelte 
Ígéreteit, hogy gáládul becsapta őket. Úgy 
becsapta, ahogy még a zsidók sem csapták 
be őket soha ...

A felismeréstől már nincs mesze a cse­
lekvés sem. A rohamcsapatok fellázadnak 
és követelik a program teljesítését. Hitler 
keze erre újra lesújt és internáló táborba 
záratja a rohamosztagosokaf. A horogke­
resztes terrorfiuk tehát beleesték a saját 
maguk által készített verembe

Ebben a pillanatban az a helyzet, hogy 
kritikus napok ele néz Németország. Ma 
már az egész világ egységes abban, hogy 
pusztulnia kell Hitlernek a német birodalom 
éléről. És ebben a nézetben osztozik a né­
met nép is, sőt a Hitler és a nemzetiszociá- 
iizmus legfőbb támaszai, az S. A. szerve­
zetek, a rohamcsapalok is.

Németországban tehát klasszikus gyor­
sasággal bizonyosodott be a tömegek előtt, 
hogy pogromok nem oldják meg, hanem 
inkább etmérgesifik az ország gazdaságí 
helyzetét és problémáit.

lapunk heli s^áma 12 oldat


